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ау то би о гра фи ја Про те  
др ла за ра мир ко ви ћа

(Про фе со ра ста ре кар ло вач ке бо го сло ви је, бо го сло ви је 
све тог са ве у срем ским кар лов ци ма и Пр вог Про фе со ра 

ли тур ги ке Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та  
уни вер зи те та у бе о гра ду)

Ап стракт: Про то је реј про фе сор др Ла зар 
Мир ко вић био је уче ник и про фе сор ста ре Кар
ло вач ке бо го сло ви је, као и про фе сор Бо го сло ви је 
Све тог Са ве у Срем ским Кар лов ци ма и пр ви про
фе сор ли тур ги ке на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду. Сво јим жи во том у Цр кви 
и не у мор ним ра дом на по љу бо го слов ске на у ке дао 
је при мер мно гим ге не ра ци ја ма. Пред на ма је ње
го ва ау то би о гра фи ја ко ја по ка зу је ње го ву же љу и 
рев ност да сво ме и бу ду ћим на ра шта ји ма бу де 
што ви ше од ко ри сти.

Кључ не ре чи: Ау то би о гра фи ја, ста ра Кар ло
вач ка бо го сло ви ја, Бо го сло ви ја Све тог Са ве, Бо го
слов ски фа кул тет у Бе о гра ду, ли тур ги ка, Ма ти
ца срп ска, Срп ска ака де ми ја на у ка, ста ре срп ске 
би о гра фи је, Ни ко ди мов ти пик.

Про то је реј про фе сор др Ла зар Мир ко вић био је уче ник и про фе-
сор ста ре Кар ло вач ке бо го сло ви је, као и про фе сор Бо го сло ви је Све тог 
Са ве у Срем ским Кар лов ци ма и пр ви про фе сор ли тур ги ке на Пра во-
слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Сво јим жи во том у Цр кви 
и не у мор ним ра дом на по љу бо го слов ске на у ке дао је при мер мно гим 
ге не ра ци ја ма уче ни ка, оста ју ћи спре ман да на њи хо ва пи та ња ра до сно 
да је од го во ре и ка сни је ка да су за вр ши ли сво је шко ло ва ње и ка да су му 
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се обра ћа ли као све ште ни ци. Ње го ва љу бав пре ма Хри сту да ла му је 
сна гу да из др жи те шко ће жи во та. Пред на ма је ње го ва ау то би о гра фи ја 
ко ја по ка зу је ње го ву же љу и рев ност да сво ме и бу ду ћим на ра шта ји ма 
бу де што ви ше од ко ри сти. Од ста рих срп ских ру ко пи са ко ји ма се ба-
вио по себ но је зна ча јан ру ко пис Ни ко ди мо вог ти пи ка ко ји је из го рео у 
На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду, а ко ји је про та Ла зар Мир ко вић фо-
то гра фи сао и та ко омо гу ћио да он до ђе до нас. За вре ме ра та, ка ко сам 
све до чи, гла дан је пре пи сао чи тав ти пик ко ји има 358 стра на, оче ку ју-
ћи да ће од мах по сле ра та овај ти пик би ти штам пан. Али по сле Дру гог 
свет ског ра та је до шло дру го вре ме и дру га ме ри ла, Ни ко ди мов ти пик је 
ста вљен у стра ну. А про та др Ла зар Мир ко вић је на ста вио да се тру ди да 
се Ни ко ди мов ти пик од штам па, тру де ћи се да про у ча ва и дру ге ру ко пи-
се и зна ју ћи да ће њи хо во вре ме до ћи.

У наставку доносимо препис поменуте ау то би о гра фи је блажене ус-
помене про те др Ла за ра Мир ко ви ћа.1

* * *

„Ро дио сам ce у Пив ни ца ма (Бач ка) 4 ју ли ја 1885 од оца Је вре ма и 
ма те ре Тај си је (Ми ли це), рођ. Су бо тић. Отац ми je био ро дом из Пив-
ни ца (ро ђен 2.VI.1849), a ма ти из Сил ба ша (Бач ка). По за ни ма њу отац 
ми је био пр во ра тар, а од 1896 je био оп штин ски чи нов ник у Ши ду 
(Срем). Отац ми je био пи смен и во лео je да чи та књи ге. Се ћам ce да je 
у оче вој ку ћи у Пив ни ца ма, ка да сам био де те, за гре дом ко ја je др жа ла 
та ва ни цу, би ло све га три књи ге: 1) Све то пи смо Ста ро га и Но во га За-
ве та, 2) Дру га књи га Ву ко вих срп ских на род них ју нач ких пе са ма (Беч, 
1845), уве за на у ко жу као ста ре цр кве не књи ге и 3) ка лен дар. Ма ти 
ми je умр ла 26 фе бру а ра 1912 у Ши ду у 56 го ди ни жи во та. Отац ми je 
умро у Ши ду 27 де цем бра 1927.

Имао сам бра ћу и се стре: Спи ри до на, Ан ку, Дра гу, Ми ли во ја и Ви-
до са ву. Спи ри дон, Ан ка и Дра га умр ли су од диф те ри је као ма ла де ца 

1 У ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске, под редним бројем М. 12446 чу ва се 
„Ау то би о гра фи ја Др Ла за ра Мир ко ви ћа, ре дов ног про фе со ра Уни вер зи те та у Бе о-
гра ду“ на пи са на у Бе о гра ду 18. мар та 1955. го ди не пи са ћом ма ши ном, на 25 стра на, 
по не где ис пра вља на руч но, а за тим до пу ње на тек стом под на зи вом „До пу не ка ау то-
би о гра фи ји Др. Ла за ра Мир ко ви ћа, про фе со ра Уни ве р зи те та у пен зи ји“ на пи са ним 
у Срем ским Кар лов ци ма 6. сеп тем бра 1964. го ди не, та ко ђе пи са ним пи са ћом ма ши-
ном, на 15 стра на, по не где ис пра вљеним руч но. Ау то би о гра фи ја је пи са на на тра же ње 
и за по тре бе Ма ти це срп ске, па смо за об ја вљи ва ње ове ау то би о гра фи је тра жи ли и до-
би ли одо бре ње Ма ти це срп ске (бр. 0108, од 1. септембра 2014. г.), на че му се Ма ти ци 
срп ској овим пу тем за хва љу је мо.



437

Иг на ти је Мар ко вић, Ау то би о гра фи ја про те др Ла за ра Мир ко ви ћа

у Пив ни ца ма, Ми ли вој (ро ђен 27 мар та 1883 у Пив ни ца ма) je умро 
као гим на зи ста у Ши ду ав гу ста 1899, где je умр ла и Ви до са ва (рођ. 
1893 у Ву ко ва ру, умр ла 27 ав гу ста 1917). Ро ди те љи Је врем и Ми ли ца, 
брат Ми ли вој и се стра Ви до са ва са хра ње ни су у шид ском гро бљу у 
по ро дич ној гроб ни ци.

Основ ну шко лу по чео сам учи ти у Ву ко ва ру 1890, где су ми ро ди те-
љи жи ве ли за јед но са уја ком ми Мар ком Су бо ти ћем, учи те љем. Кад сам 
на вр шио пет го ди на, мо ја ма ти je ре кла сво ме бра ту Мар ку, учи те љу, да 
ме узме у шко лу да са мо се дим, да не бих ишао по ули ци, не ми сле ћи 
ти ме да бу дем ре до ван ђак шко ле. Ja сам се део у шко ли и учио као и 
дру ги ђа ци, и да ље на ста вио шко лу. III раз ред основ не шко ле на ста вио 
сам у Но вим Кар лов ци ма (Са се) у Сре му (опет код уја ка Мар ка Су бо ти-
ћа), a IV раз ред свр шио сам у Срем ским Кар лов ци ма (1894), ка мо су ми 
ce ро ди те љи до се ли ли (1893–1896) ра ди шко ло ва ња де це.

Ка да je мој отац Је врем Мир ко вић упи си вао си на Ми ли во ја у гим-
на зи ју у Срем ским Кар лов ци ма, та да њи ди рек тор гим на зи је Сте ван 
Ла зић пи тао га je за што je до шао у Кар лов це и ка квог je имов ног ста-
ња. Ка да му je Је врем од го во рио, да je до шао да шко лу је де цу и да 
има ку ћу, ви но град и осам ла на ца зе мље у Пив ни ца ма, са ве то вао га je 
ди рек тор да не шко лу је де цу, јер их не ће мо ћи из др жа ва ти на шко ло-
ва њу, али га Је врем ни је по слу шао.

По што ce у Гим на зи ју ни је мо гло упи са ти пре де сет го ди на, то ce 
не бих мо гао упи са ти у Гим на зи ју (јер сам по сле свр ше не основ не шко-
ле имао са мо де вет го ди на), да ми при упи су ни је по мо гао ро ђак Јо ван 
Жив ко вић, про фе сор кар ло вач ке Бо го сло ви је. Од вео ме je (1894) у гим-
на зи ју да ме упи ше, a упи си ва ње je вр шио про фе сор Гли го ри је Ла зић, 
са ко јим je мој ро ђак био до бар по зна ник. Ка да je Г. Ла зић тра жио кр-
ште ни цу, мој ро ђак je ре као да још ни је сти гла, да ће мо je на кнад но 
под не ти, a да имам де сет го ди на. Вре ме je про ла зи ло, ди рек тор Сте ван 
Ла зић би на вра ћао у мој раз ред опо ми њу ћи ме да до не сем кр ште ни цу, 
ко ју сам до нео тек у дру гом по лу го ди шту пред крај школ ске го ди не. Са 
де вет го ди на учио сам пр ви раз ред Гим на зи је, у ко ме je ла тин ски је зик 
пре да ван 7 ча со ва не дељ но. Са 11 го ди на у тре ћем раз ре ду гим на зи је, 
по ред оста лих пред ме та, учио сам и Грч ки је зик.

Гим на зи ју са ис пи том зре ло сти (1902) и Бо го сло ви ју (1906) свр шио 
сам у Срем ским Кар лов ци ма. Kao гим на зи ста пе вао сам у цр кви и на 
бе се да ма кроз осам го ди на у гим на зиј ском хо ру, ко ји je од лич но во дио 
про фе сор му зи ке Ду шан Ко тур, и та ко сам за во лео бо го слу же ње и цр-
кве но по је ње. Као бо го слов у Срем. Кар лов ци ма по мо гао сам про ти Јо-
ва ну Жив ко ви ћу, про фе со ру Бо го сло ви је у Срем. Кар лов ци ма да из да 
свој „Нот ни збор ник цр кве них пе са ма, ко је се по ју на ве чер њу, ју тре њу, 
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ли тур ги ји и дру гим бо го слу же њи ма пра во слав не срп ске цр кве, као и ве-
ли ко по ја ње у је дан глас са до дат ком све три ли тур ги је у че ти ри гла са 
за му шки збор, при брао и из дао про то пре зви тер Јо ван Жив ко вић, про-
фе сор у Бо го сло ви ји. Но ви Сад 1908“ та ко, што сам пе сме из ме шо ви-
тог хо ра пре тво рио у му шки и зна тан део Нот но га збор ни ка ре ви ди рао, 
ка ко ка же Јо ван Жив ко вић у пред го во ру ово га Нот но га збор ни ка. Kao 
слу ша лац Кар ло вач ке Бо го сло ви је био сам ди ри гент бо го слов ског му-
шког хо ра, ко ји je за мо га ди ри го ва ња по стао чу ве ни му шки хор у Вој-
во ди ни. Иси дор Ба јић, ком по зи тор, при ка зао je јед но по ја ње ово га хо ра 
на ли тур ги ји у но во сад ској Са бор ној цр кви у но ви на ма За ста ви (у ма ју 
ме се цу 1906) и по хвал но ce из ра зио о по ја њу ово га хо ра.

Ка да сам свр шио бо го сло ви ју у Срем. Кар лов ци ма, на ста вио сам бо-
го слов ске сту ди је на Бо го слов ском фа кул те ту у Чер нов ци ма (ап сол ви-
рао 1908, a док то ри рао 16 но вем бра 1912). Ha шко ло ва њу у Гим на зи ји 
и Бо го сло ви ји у Срем ским Кар лов ци ма из др жа ва ли су ме ро ди те љи. За 
вре ме шко ло ва ња у бо го сло ви ји у Кар лов ци ма ужи вао сам кли ри кал ну 
сти пен ди ју. Ha шко ло ва њу у Чер нов ци ма кроз две го ди не из др жа вао ме 
je по ред ро ди те ља и кли ри кал не сти пен ди је углав ном про та Јо ван Жив-
ко вић. Од сеп тем бра 1908 до сеп тем бра 1909 био сам у Ти те лу хо ро во ђа 
Ти тел ског срп ског цр кве ног пе вач ког дру штва „Гу сле“.

У је сен 1909 по ста вљен сам за на став ни ка му зи ке у Пре па ран ди ји 
у Са ра је ву, али ово ме сто ни сам за у зео, јер сам у исто вре ме био по ста-
вљен за пре фек та у Бо го слов ском се ми на ру у Срем. Кар лов ци ма. 27 ав-
гу ста (9 сеп тем бра) 1909 по ло жио сам у Но вом Са ду сте чај ни ис пит за 
по лу че ње по ро хиј ског зва ња.

9 (22) сеп тем бра 1909 по ста вљен сам за пре фек та у Бо го слов ском 
се ми на ру у Срем ским Кар лов ци ма, на ко јој сам ду жно сти ocтао до кра-
ја школ ске го ди не 1912–1913.2

14 (27) ја ну а ра 1912 по ста вио ме je Па тро нат Срп ске пра во слав не 
гим на зи је у Срем. Кар лов ци ма за су плен та на ме сто про фе со ра ка ти-
хе те, иза смр ти про фе со ра ка ти хе те про те Ива на Ма ши ре ви ћа, али ово 
ме сто ни сам за у зео.

4 (17) де цем бра 1912 по ста вљен сам за до цен та са 1 ја ну а ром 1913 
у Срп ској пра во слав ној бо го сло ви ји у Срем ским Кар лов ци ма, a за пред-
ме те Цр кве но сло вен ски је зик и Ли тур ги ку. 14 (27) ав гу ста 1915 по ста-
вљен сам са 1 сеп тем бром за ван ред ног про фе со ра, a 1 сеп тем бра 1919 

2 На ову ду жност Мирковић је по ста вљен ак том Па три јар ха срп ског Лу ки ја на 
Бог да но ви ћа М. 611 и М. 614, „а на осно ву од лу ке збо ра ви со ко пре о све ће не го спо де 
епи ско па“ („Упра ва Пра во слав ног Срп ског Бо го слов ског се ми на ра, Кар лов ци, Ад. Број 
4 ех. 1909./10. (пре пис)“, До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во-
слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду).
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за ре дов ног про фе со ра у ис тој Бо го сло ви ји. Од 2 (15) де цем бра 1917 
пре да вао сам у кар ло вач кој Бо го сло ви ји и Пче лар ство.

За ђа ко на ру ко по ло жен сам на пра зник ар хан ђе ла Ми хај ла 8 но-
вем бра 1913 у Са бор ној цр кви у Срем. Кар лов ци ма, a за пре зви те ра 22 
ав гу ста (4 сеп тем бра) 1915 у при двор ној па три јар ши ској ка пе ли Св. Ди-
ми три ја у Срем ским Кар лов ци ма.

Ка да je по сле пр вог свет ског ра та за тво ре на кар ло вач ка Бо го сло ви ја 
у Срем. Кар лов ци ма, по ста вљен сам Ука зом од 20 но вем бра 1921 за про-
фе со ра Бо го сло ви је Св. Са ве у Срем. Кар лов ци ма, у ко јој сам пре да вао 
Ли тур ги ку и Грч ки је зик. Ha овој ду жно сти остао сам до 2 фе бру а ра 1923.

У го ди шња ку Му зе ја гра да Бе о гра да, књ. I (1954), стр. 332 пи ше: 
„фор мал ни пот стрек за осни ва ње Цр кве ног му зе ја дао je 1922 го ди не др. 
Ла зар Мир ко вић, ка да je под нео прет став ку Све том Ар хи је реј ском Са-
бо ру, у ко јој je обра зло жио по тре бу по сто ја ња та кве уста но ве. Ту je прет-
став ку Са бор узео на раз ма тра ње и по њој je до нео од лу ку да ce при сту пи 
при ку пља њу по да та ка о ста ри на ма, ко је ce чу ва ју по цр ква ма и ма на сти-
ри ма, и да ce до би је ми шље ње свих епи ско па Срп ске пра во слав не цр кве о 
том пред ло гу“. Да нас по сто ји Му зеј срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду.

25 но вем бра 1922 год. иза бран сам од Ака дем ског се на та Уни вер-
зи те та у За гре бу за ре дов ног јав ног про фе со ра Ис точ но-пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та у За гре бу, али ово ме сто ни сам за у зео, јер сам 
тре бао би ти иза бран за про фе со ра Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду.3

3 Пре зви тер др Ла зар Мир ко вић ја вио се за про фе со ра Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та на по зив Уни вер зи те та још 3. мар та 1920. го ди не из Срем ских Кар ло ва ца 
сле де ћим пи смом:

„Слав ном
Рек то ра ту Бо го слов ског Фа кул те та
у
Бе о гра ду.

На по зив из Уни вер зи те та, об ја вље ни у Слу жбе ним Но ви на ма Кра љев ства Ср ба, 
Хр ва та и Сло ве на ца од 27. фе бру а ра 1920. бр. 44, при ја вљу јем се да же лим би ти 
про фе сор Бо го слов ског фа кул те та на Бе о град ском Уни вер зи те ту, и то про фе сор Ли-
тур ги ке. Ако је мо гу ће с об зи ром на број про фе со ра и ка те да ра, нај бо ље би би ло да 
је Ли тур ги ка за се бан пред мет (ви ди Л. Мир ко вић, Пра во слав на Ли тур ги ка, стр. 17), 
ако пак не, он да би се Ли тур ги ци мо гао до да ти још је дан сро дан пред мет. Пре да ва ње 
це лог т. зв. Прак тич ног Бо го сло вља (Ли тур ги ка, Хо де ге ти ка, Ка ти хе ти ка и Оми ли ти-
ка) на јед ној ка те дри др жим да би би ло на ште ту ових пред ме та, јер су ве о ма оп шир-
ни и што не чи не стро го јед ну гру пу. Ка да би Ли тур ги ка би ла за се бан пред мет, са чи-
ња ва ла би: Ли тур ги ку, ли тур гич ке прак тич не ве жбе и евен ту ал но се ми нар ске ве жбе.

Уз сво ју при ја ву при ла жем ове
а) Све доџ бе:
1. Гим на зиј ску све доџ бу зре ло сти;
2. Све доџ бу да сам свр шио Пра во слав ну Срп ску Бо го сло ви ју у Кар лов ци ма;
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2 фе бру а ра 1923 по ста вљен сам Ука зом за ван ред ног про фе со-
ра Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду по при стан ку, a 

3. Ab so lu to ri um бо го слов ског фа кул те та у Чер но ви ци ма и све доџ бу да сам по-
сле два ри го ро за (ег зе гет ско-исто риј ског и си сте матстко-прак тич ног) про мо ви сан 
на част док то ра бо го сло вља на чер но вач ком бо го слов ском фа кул те ту. (Од све до џа ба 
ри го ро за при ру ци ми је са мо све доџ ба I. ри го ро за, а дру го га не. Ако је по треб но на-
ба ви ћу је, но без по ло же них ри го ро за ни је мо гу ће би ти про мо ви сан на част док то ра. 
Ви ди при ло же не Aka de mische Ge set ze und Ve rord nun gen, Czer no witz, 1899. J. 59–62);

б) Ра до ве:
1. Пра во слав на Ли тур ги ка или на у ка о бо го слу же њу пра во слав не ис точ не цр-

кве. Пр ви, оп ћи део. По ли тур ги ци Др. Ва си ли ја Ми тро фа но ви ћа и Др. Те о до ра 
Тар нав ског за срп ске пра во слав не бо го сло ви је из ра дио пре зви тер Др. Ла зар Мир-
ко вић. Срем ски Кар лов ци 1918. VI+322. – Ве ћи део ове књи ге је исти на пре вод, 
но по треб но је би ло уз пре вод и про ве ри ти тач ност ори ги на ла, а има у њој до ста 
до да та ка са мо стал но из ра ђе них. (Ви ди пред го вор ове књи ге).

Дру ги део ове Ли тур ги ке штам па се (Днев на бо го слу же ња, ли тур ги је св. Јо-
ва на Зла то у сто га, св. Ва си ли ја Ве ли ког и пре ђе о све ће на, сед мич но бо го слу же ње) 
и из не ће око 10 штам па них та ба ка. Ако до 31. мар та овај део од 10 та ба ка не бу де 
го тов, под не ћу га до то га ро ка у ру ко пи су. Ова Ли тур ги ка је из ра ђе на за ака дем ска 
пре да ва ња и до бро ће до ћи као ру ко вод ство за из у ча ва ње Ли тур ги ке у но во о сно ва-
ном бо го слов ском фа кул те ту;

2. О бо го слу жбе ном пе сни штву пра во слав не цр кве (ру ко пис);
3. Из цр кве ног пе сни штва. Ка си ја. Бо го слов ски Гла сник, 1914. св. 1. стр. 1;
4. Ака тист пре све тој Бо го ро ди ци с грч ког пре вео и про ту ма чио Л. Мир ко вић; 
5. О св. ли тур ги ји од Си ме о на ар хи е пи ско па Со лун ског. С грч ког пре вод.
Бр. 4. и 5. по ка зу је ко ли ко знам грч ки је зик, чи је је зна ње по треб но ли тур ги ча-

ру. Осим грч ког по треб но је и зна ње ру ско сло вен ског (цр кве но сло вен ског) је зи ка. 
Да сам се ба вио из у ча ва њем цр кве но сло вен ског је зи ка до ка зу јем при ло же ним ру-
ко пи сом пре во да гра ма ти ке ста рог цр кве но сло вен ског је зи ка Ле ски на и Вон дра ка:

6. A. Le skien, Gra ma tik der alt bul ga rischen (alt kir chen sla vischen) Sprac he, 
He i del berg 1909. (пре вод све до гла го ла). Гла го ли су пре вод из Vondrák, Alt kir-
chen sla vische Gram ma tik, Ber lin 1900. Пре вод још ни је спре мљен за штам пу, 
не го је тек бр зо ра ђен пр ви ру ко пис, ко ји би по по тре би мо гао ис пра ви ти и по 
до би је ној до зво ли за пре во ђе ње и об ја ви ти.

Уз сво је све доџ бе и ра до ве спо ми њем да сам се дам го ди на на став ник у пра-
во слав ној срп ској бо го сло ви ји у Кар лов ци ма, ко ја је у сво ме це ло куп ном уре ђе њу 
те жи ла и ишла за ти ме, да се по мо гућ но сти при бли жи фа кул тет ском уре ђе њу, што 
све до чи при ло же ни Шта тут о уре ђе њу прав. Срп ске Бо го сло ви је у Кар лов ци ма“ 
(До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног Бо го слов-
ског фа кул те та у Бе о гра ду). Ла зар Мир ко вић је 13. ја ну а ра 1921. го ди не, ка ко сто ји 
у до ку мен ти ма у го ре по ме ну том До си јеу, за мо лио да му се ра до ви ко је је Де ка на ту 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та до ста вио уз при ја ву у ру ко пи су по ша љу јер 
их при пре ма за штам пу: О цр кве ном пе сни штву пра во слав не цр кве и Гра ма ти ка 
ста рог цр кве но сло вен ског је зи ка као и Ка си ја. Из цр кве ног пе сни штва ко ју је већ 
штам пао у Бо го слов ском Гла сни ку. Ра до ве је при мио у Срем ским Кар лов ци ма 15. 
фе бру а ра 1921. го ди не. Ла зар Мир ко вић мо ли да се, ње го вој под не тој при ја ви за 
про фе со ра ли тур ги ке на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, 11. ма ја 1922. 
го ди не до да ју ње го ви но во о бја вље ни ра до ви: 1. По греб не пе сме, пре вод с грч ког, 
Срем ски Кар лов ци 1920; 2. Пре по доб на Па ра ске ва – Пет ка (Хри шћан ски Жи вот, 
март 1922. бр. 3, стр. 142–150) и 3. Цр ква Пет ко ви ца (исто риј ско-ар хе о ло шка рад-
ња) Гла сник, служб. Лист срп. Па три јар ши је 1. (14.) апри ла 1922. бр. 7. и да ље.
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Ука зом од 21 ав гу ста 1925 за ре дов ног про фе со ра истог фа кул те та за 
пред мет Ли тур ги ку.4

4 Ла зар Мир ко вић је већ 23. ма ја 1922. го ди не иза бран од стра не Са ве та Бо го слов-
ског фа кул те та за ре дов ног про фе со ра.

„Го спо ди ну Рек то ру Уни вер зи те та
Бр. 327
30. ма ја 1922. г. у Бе о гра ду

Са вет Бо го слов ског Фа кул те та у сед ни ци сво јој од 23-ег овог ме се ца иза брао је јед-
но гла сно за ре дов ног про фе со ра Ли тур ги ке г. Dr-а Ла за ра Мир ко ви ћа, све ште ни ка и 
про фе со ра Кар ло вач ке Бо го сло ви је. Ша љу ћи под ./. ре фе рат о овом из бо ру, част ми је 
мо ли ти го спо ди на Рек то ра, да из во ли под не ти исти Уни вер зи тет ском Ве ћу на одо бре ње.

Ве ћу Уни вер зи те та Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца у Бе о гра ду.
... Нај ве ћи рад ње гов, Ли тур ги ка, исти на, ве ћим де лом је пре вод де ла Вас. Ми-

тро фа но ви ћа и Т. Тар нав ског, али је г. Мир ко вић мно га не до вољ но об ра ђе на ме ста 
до пу нио, а и унео све, што се од но си на бо го слу же ње и бо го слу жбе не пред ме те Срп-
ске пра во слав не цр кве, те је и у до бром из бо ру ау то ра и сво јом об ра дом и до пу на ма, 
уно ше њем нај но ви јих ре зул та та ли тур гич ких ис тра жи ва ња, дао де ло, ко је по сво ме 
пла ну, са др жа ју, на чи ну из ла га ња и оби му ли те ра ту р них ука зи ва ња од го ва ра на уч-
ним и прак тич ним зах те ви ма ру ко вод ног де ла за ви ше бо го слов ске шко ле.

Књи жев ни ра до ви г. Мир ко ви ћа по ка зу ју, да се ин те ре со ва ње ње го во у глав-
но ме са сре до ча ва око пи та ња ко ја се од но се на ли тур ги ку и да та кво ин те ре со ва ње 
и же ља за ра дом у обла сти ове спе ци јал но сти код ње га не са мо да не сла би, не го се 
по ја ча ва и да је по вољ не ре зул та те. За тим, он до бро вла да зна њем грч ког, ла тин ског 
и цр кве но сло вен ског је зи ка, а то је нео п ход но услов за на уч но ис ко ри шта ва ње ли-
тур ги ских из во ра. Уз то по ка зу је до бро по зна ва ње бо го слу жбе них књи га и на уч не 
ли те ра ту ре ли тур гич ке, у не ким слу ча је ви ма и спо соб ност са мо стал ног, кри тич ког 
раз ма тра ња гра ђе и ми шље ња. Ово ме тре ба до да ти и то, да је г. Мир ко вић већ 9 го-
ди на пре да вао овај пред мет у јед ној бо го слов ској шко ли ви ше га ран га.

На осно ву све га ово га ми сли мо, да је г. Мир ко вић за слу жан да му се по ве ри 
ка те дра Ли тур ги ке на на шем Бо го слов ском Фа кул те ту у зва њу ре дов ног про фе со ра, 
јер на ла зе ћи, да је он не са мо сте као ру ти не у пре да ва њу овог пред ме та, не го има 
ин те ре со ва ња и спо соб но сти за на уч но об ра ђи ва ње сво је спе ци јал но сти.

прот. Ст. М. Ди ми три је вић“ 

(До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа,  
Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду)

Уни вер зи тет ско ве ће је би ло ми шље ња да Ла за ра Мир ко ви ћа тре ба иза бра ти за ван-
ред ног про фе со ра. Де кан Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду про та Сте ван 
М. Ди ми три је вић пи смом пи та Ла за ра Мир ко ви ћа да ли при хва та зва ње ван ред ног про-
фе со ра обра зла жу ћи му раз ло ге та квог ми шље ња Ве ћа:

„Го спо ди ну Dr-у Ла за ру Мир ко ви ћу, про фе со ру
Бр. 566.
6–XI–1922. г. у Бе о гра ду

Као што Вам је по зна то, са вет Бо го слов ског Фа кул те та по Ва шем при стан ку иза-
брао Вас је 23. ма ја ове го ди не за ре дов ног про фе со ра Ли тур ги ке на истом Фа кул те ту. 
За то што ни је би ло сед ни це Уни вер зи тет ског ве ћа до кра ја про шле го ди не, Ваш је из бор 
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Као ре дов ни про фе сор Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду био сам де-
кан у школ ским го ди на ма: 1927/1928, 1928/1929, 1932/1933, 1935/1936, 
1937/1938, 1941/1942, 1942/1943, а про де кан у школ ским го ди на ма 
1929/1930, 1930/1931, 1933/1934, 1936/1937 и 1938/1939.5 Kao де кан и 
про де кан кроз то ли ки број го ди на до при нео сам раз вит ку Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду и уче ство вао сам у ра ду Уни вер зи тет-
ске упра ве и Се на та. Де кан ска ду жност од у зе ла ми je у овим го ди на ма 
мно го вре ме на, те ни сам мо гао то ли ко ра ди ти на на у ци као ина че.

Ду го го ди на сам био члан ис пит не ко ми си је за по ла га ње про фе-
сор ског ис пи та.

до шао тек пред пр во ово го ди шње Ве ће, одр жа но 4-ог овог ме се ца. Ре фе рат о Ва шим 
ра до ви ма и из бо ру при мљен је од Ве ћа са одо бра ва њем, али су из ве сни чла но ви ње го ви, 
не бо го сло ви, ина че по зна ти са Ва шим ра до ви ма и на кло ње ни Вам, на шли, да би ра но 
би ло иза бра ти Вас од мах за ре дов ног про фе со ра, не го да би тре ба ли про ве сти не ко 
вре ме као ван ре дан и да те за то вре ме још ко ји са мо стал ни рад. Пот пи са ни је бра нио 
од лу ку Фа кул те та и ти ме, што сте Ви већ иза бра ни за ре дов ног про фе со ра Пра во слав-
ног Бо госл. Фа кул те та у За гре бу, али му је од го во ре но, да је из бор тај вр ши ла не ком-
пе тент на за наш Уни вер зи тет ин стан ци ја, и да се на исти не сме оба зи ра ти. По сле то га 
ре ше но је, да се пред мет вра ти Фа кул тет ском са ве ту, да про ме ни од лу ку сво ју и иза бе ре 
Вас за ван ред ног про фе со ра.

Да бих Фа кул тет ском са ве ту мо гао са оп шти ти Ва ше ми шље ње, мо лим Вас за из-
ве шће: би ли се Ви за сад при ми ли зва ња ван ред ног про фе со ра? С об зи ром на рас по-
ло же ње пре ма Ва ма у Ве ћу Уни вер зи те та и с на дом, да ће те Ви то рас по ло же ње сво јим 
но вим ра до ви ма још по ја ча ти, уве рен сам, да не би ду го оста ли у ван ред ној про фе су ри.

Мо лим Вас, да из ве шће сво је што ско ри је из во ли те по сла ти.
Де кан

прот. Ст. М. Ди ми тр.“

(До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа,  
Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду)

Рек тор Бо го сло ви је Све тог Са ве у Срем ским Кар лов ци ма др Ни ко ла Круљ из ве шта-
ва Де ка нат Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду да је са да ном 15. фе бру а ром 1923. го ди не 
проф. др Ла зар Мир ко вић раз ре шен ду жно сти у Бо го сло ви ји и упу ћен на но ву ду жност 
на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду („Бо го сло ви ја Св. Са ве, Бр. 89, 15. фе бру ар 1923. 
Срем ски Кар лов ци“, До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног 
Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду).

Про та др Ла зар Мир ко вић био је пр ви про фе сор ли тур ги ке на Пра во слав ном бо го слов
ском фа кул те ту у Бе о гра ду.

По што ни је имао ста на у Бе о гра ду, у то ку пр вог се ме стра сво га пре да ва ња на Бо го-
слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду, до ла зио је на ча со ве из Кар ло ва ца („Де кан Ст. М. Ди ми тр. 
– Го спо ди ну Рек то ру Уни вер зи те та, Ов де Бр. 130, 12. 3. 1923. Бе о град“, До си је про фе со ра 
Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду).

5 За ни мљи во је да у овом на бра ја њу го ди на ка да је био де кан и про де кан Бо го-
слов ског фа кул те та Ла зар Мир ко вић ни је по бро јао и по сле рат не го ди не у ко ји ма је 
оба вљао јед ну од ових ду жно сти. Де кан је био и 1949/50. и 1950/51. го ди не, а про де кан 
1951/52. го ди не (До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног 
Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду).
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Од 8 ок то бра 1925 сам до пи-
сни члан Скоп ског На уч ног Дру-
штва, a 23 ок то бра 1927 иза бран 
сам за ре дов ног чла на Ис то ри ског 
Дру штва у Но вом Са ду.

Од 9 сеп тем бра 1938 до 6 ју-
на 1941 био сам управ ник Му зе ја 
срп ске пра во слав не цр кве у Бе-
о гра ду.6 Од 27 VI II 1941 до 13 VI 
1942 био сам вр ши лац ду жно сти 
управ ни ка Уни вер зи тет ске би бли-
о те ке у Бе о гра ду.

Ак том Срп ске Ака де ми је На у-
ка бр. 354 од 6 ју на 1947 из ве штен 
сам да сам по ста вљен за на уч ног 
са рад ни ка Ар хе о ло шког ин сти ту та 
Срп ске Ака де ми је На у ка. У Ар хе о-
ло шком ин сти ту ту ра дим од та да до 
да нас, тј. 1955 го ди не. У Ин сти ту ту 
ми je омо гу ће но да на уч но ра дим, пу ту јем по зе мљи ра ди про у ча ва ња 
цр кве не умет но сти и у из да њи ма Ин сти ту та об ја вљу јем сво је ра до ве.

Ин сти тут за про у ча ва ње књи жев но сти Срп ске Ака де ми је На у ка – 
Бр. 342 од 16 X 1950 из ве стио ме je да сам по ста вљен за спољ њег са рад-
ни ка Ин сти ту та за про у ча ва ње књи жев но сти Срп ске Ака де ми је На у ка.

20 X 1950 Ма ти ца Срп ска – На уч но оде ле ње иза бра ло ме je за 
чла на са рад ни ка Ма ти це Срп ске у сек ци ју за Ли ков ну умет ност На-
уч ног оде ле ња. Овај из бор по но вио je и Управ ни од бор М. С. на сво-
јој сед ни ци од 12 фе бру а ра 1952. Ма ти ца Срп ска ме ша ље на те рен 

6 За оба вља ње ове ду жно сти до био је и зва нич но одо бре ње од Ми ни стар ства про све те 
6. ју ла 1939. го ди не, пот пи са но од по моћ ни ка ми ни стра про све те Д. Јак ши ћа, а по овла-
шће њу ми ни стра:

„По пред ло гу Се на та Уни вер зи те та у Бе о гра ду /Рек то рат бр. 5569/39/ а на осно-
ву § 74 За ко на о чи нов ни ци ма

Одо бра вам

г. г. Гру ји ћу др. Ра до сла ву и Мир ко ви ћу др. Ла за ру, ре дов ним про фе со ри ма Бо го-
слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, да мо гу вр ши ти ду жност управ ни ка Цр кве-
ног му зе ја у Бе о гра ду, по од лу ци Св. Ар хи је реј ског Си но да Срп ске пра во слав не цр кве.“

(До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа,  
Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду)

Про та др Ла зар Мир ко вић, фотографија из 
1926. г., До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра 

Мир ко ви ћа, Ар хив ПБФ у Бе о гра ду
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и штам па мо је ра до ве. Kao про фе сор уни вер зи те та пен зи о ни сан 
сам 1 ок то бра 1952.

Уче ство вао сам на пре да ва њи ма на не мач ком је зи ку7 на Ин тер на-
ци о нал ним ви зан то ло шким кон гре си ма у Ати ни (1930), Со фи ји (1934) 
и Ри му(1936) по мо ћу до би ве ном из фон да Лу ке Ће ло ви ћа и од Мин-
стар ства ино стра них де ла, као и у Па лер му (1951) и Со лу ну (1953).

У цр кви сам од ли ко ван ше стог де цем бра 1917 цр ве ним по ја сом, 24 
но вем бра 1920 чи ном про то је ре ја, a 1929 пра вом но ше ња на пр сног кр ста.

Од др жа ве од ли ко ван сам ор де ном Св. Са ве IV, III, и II сте пе на, и 
Бе лог ор ла V сте пе на.

Оже нио сам ce 13 jyлa 1913 Зор ком Вра ча рић (ро ђе на 22 сеп тем бра 
1891 го ди не), кћер ком Гли ше Вра ча ри ћа, бе ле жни ка из Ти те ла (умро 17 
ок то бра 1908) и же не му Ми ли це (ро ђе не Бе рић) из Ста па ра.

У бра ку сам имао дво је де це, кћер Ми ла ну и си на Сте ва на. Ми ла-
на ce ро ди ла у Срем ским Кар лов ци ма, где je свр ши ла основ ну шко лу, а 
гим на зи ју са ис пи том зре ло сти свр ши ла je у Бе о гра ду 1932 го ди не. Ме-
ди цин ски фа кул тет свр ши ла je у Бе о гра ду. Уда ла се на Пе тров дан 1936 
го ди не за др Ива на По по ви ћа, ле ка ра др жав не бол ни це у Но вом Са ду.

За вре ме ра та, при ли ком ра ци је 23 ја ну а ра 1942 го ди не у Но вом Са-
ду, ма ђар ски вој ни ци од ве ли су Ми ла ну и ње зи ног му жа из њи хо ве ку ће 
у Но вом Са ду (Хај дук Вељ ко ва ул. бр. 6), не ви не и без кри ви це. 21 до 23 
ја ну а ра 1942 уби је ни су у Но вом Са ду мно ги Ср би и Је вре ји на оба ли 
Ду на ва (Штранд) од ма ђар ских вој ни ка и ба че ни су у за ле ђен Ду нав. 
Сва ка ко су том при ли ком по стра да ли Ми ла на и ње зин муж.8

7 Про та др Ла зар Мир ко вић, ка ко сто ји у ње го вом слу жбе нич ком ли сту од 25. ок то бра 
1925. го ди не, зна не мач ки и ру ски, а слу жи се ру мун ским и фран цу ским (До си је про фе со ра 
Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду).

8 Про та др Ла зар Мир ко вић у вре ме ка да још ни је знао да су уби је ни и ње го ва ћер ка 
и зет, мо ли у пи сму Епи ско па бач ког Ири не ја Ћи ри ћа да се за у зме за њи хо во осло ба ђа ње:

„Ва ше Ви со ко пре о све штен ство,

Мо ја кћи Ми ла на Мир ко вић По по вић, док то рант ме ди ци не, 29 го ди на, и мој 
зет Др. Иван По по вић, 35 го ди на, ле кар др жав не бол ни це у Но вом Са ду, од ве де ни су 
од ма ђар ских вој ни ка 23 ја ну а ра 1942 го ди не у НСа ду из сво је ку ће Korhaz̀ ut ca 6, и 
све до са да ни сам знао ни шта њи ма. Са да сам са знао да су из Но вог Са да од ве де ни у 
Се ге дин, у за твор Csil lag börtön, где су би ли ви ше ме се ци, а ода тле су про шле го ди не 
(ка да, не знам) од ве де ни у Укра ји ну на при ну дан рад, да ли струч ни ле кар ски или 
фи зич ки, та ко ђе не знам.

Сло бо дан сам уч ти во умо ли ти Ва ше Ви со ко пре о све штен ство да би има ло до бро-
ту, као члан Гор њег до ма, за у зе ти се за њи хо во осло бо ђе ње. Обо је су пот пу но не ви ни, 
ни су се ба ви ли по ли ти ком, ни су ко му ни сти, ни су сло бод ни зи да ри. Ако би им се при-
пи си ва ла ка ква кри ви ца, уве рен сам да се осни ва на не и сти ни тој до ста ви. По дат ке о 
њи ма мо гу да ти: Упра ва др жав не бол ни це у НСа ду и по ли ци ја у НСа ду – Бе о гра ду.
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Син ми Сте ван ро ђен je 9 ја ну а ра 1916 го ди не у Ве ли ком Беч ке-
ре ку (да нас Зре ња нин), ка мо сам се за вре ме пр вог свет ског ра та са 
же ном и де те том Ми ла ном скло нио (1914–1916) из Срем ских Кар ло-
ва ца. За вр шио je основ ну шко лу, Дpyгу му шку гим на зи ју (1934) и Ме-
ди цин ски фа кул тет (1939) у Бе о гра ду, a за тим je ра дио као ле кар на II 
ин тер ној кли ни ци Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Сте ван je не стао за вре ме 
ра та у је сен 1944 го ди не и за ње го ву суд би ну ни кад ни сам са знао. Ово 
je дру га ве ли ка не сре ћа ко ју сам са сво јом же ном до жи вео за вре ме 
ра та. Гу би так де це je ду шев но и фи зич ки сло мио ме не и мо ју же ну. 
Док сам се ja ра дом и по сло ви ма збу њи вао да не ми слим увек на сво ју 
не сре ћу, то je мо ја же на би ла ва зда об у зе та ми шљу и бо лом за из гу-
бље ном де цом, и ни је мо гла на ћи ми ра ни уте хе. Исти ну го во рим ка да 
ка жем да ће смрт за нас обо је би ти до бро при мље ни гост.

Нов цем од же ни на ми ра за ку пио сам 1916 од Је не Лу сти га у Ши ду 
јед ну њи ву (1 ју тро 184 ме тра) за 2800 кру на. По сле оче ве смр ти на сле дио 
сам од оца ку ћу у Ши ду у До њем шо ру, кућ ни број 456, де вет ју та ра зе мље 
у Ши ду и де сет ју та ра зе мље у Ба тров ци ма. Од ро ди те ља сам на сле дио 
ду бо ку љу бав пре ма зе мљи. Зе мљу ми је по сле дру гог свет ског ра та узе-
ла Аграр на ре фор ма. Срет стви ма од сво је за ра де (хо но ра ри за књи ге и 
пла та) ку пио сам за 6600 дин. од Лу ке Пе ки ћа-Шпа ни о та плац у Ду да ри 
ви ше Двор ске ба ште у Срем ским Кар лов ци ма (да нас ули ца Ју го сло вен-
ске Ар ми је бр. 72), и на ње му сам са гра дио 1934 ма лу ви лу за ле то ва ње 
са де цом за вре ме школ ских фе ри ја. План за ви лу из ра дио ми је ар хи тек-
та Алек сан дар Де ро ко, про фе сор Уни вер зи те та у Бе о гра ду, a зи да ње ку ће 
над гле дао сам сам. За вре ме зи да ња ку ће осе тио сам ра дост што ства рам 
и по ди жем оно, што ће љу ди ма би ти од ко ри сти још ду го иза ме не, јер ће 
има ти над гла вом кров и скло ни ште од зи ме, бу ра и не по го да.

Од оца на сле ђе ну ку ћу у Ши ду про дао сам и но вац од ове ку ће дао 
сам као део ми ра за сво јој кће ри Ми ла ни, ко ја je сво јим ми ра зом и нов-
цем сво га му жа (уло жи ли су рав не де ло ве) ку пи ла плац и на ње му по-

У на ди да ће се Ва ше Пре о све штен ство ода зва ти мо јој уч ти вој мол би це ли ва 
св. ар хи је реј ску де сни цу Ва шег Ви со ко пре о све штен ства у ду бо ком по што ва њу и 
бла го дар но сти,

Бе о град, 4. мар та 1943.  Др. Ла зар Мир ко вић
проф. Уни вер зи те та

Бе о град, Охрид ска 7.

Нај леп ше бла го да рим на по сла ној ми књи зи, ко ју сам са ве ли ким ин те ре со ва-
њем про чи тао“.

На пи сму је за пи сао да је исти пре пис за мол бе по слао и бу дим ском епи ско пу.

(Ма ти ца срп ска, ру ко пи сно оде ље ње, И 19260)
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ди гла ку ћу у Но вом Са ду ул. Хај дук Вељ ко ва бр. 6. И ов де сам сво јим 
тру дом уче ство вао у по ди за њу ку ће.

Но вем бра ме се ца 1954 ку пио сам од др. Вла да на Ла за ре ви ћа, хи-
рур га из Ћу при је, стан у Бе о гра ду, Охрид ска ули ца бр. 7, стан бр. 4, у 
ко ме ста ну јем од 1939 го ди не.

Нај зна чај ни ји до га ђа ји у мо ме жи во ту су два свет ска ра та, пр ви 
1914–1918 и дру ги 1941–1944, да кле осам го ди на ра та. По што су ме 
до бри учи те љи у шко ли учи ли о про све ће но сти, ху ма но сти и кул ту ри 
чо ве чан ства, о љу ба ви ме ђу љу ди ма, о по бе ди прав де, до бра и ле по га 
над злом, то ни сам мо гао ве ро ва ти да се ме ђу љу да ма мо гу до го ди ти два 
ве ли ка и кр ва ва ра та, дру ги кр ва ви ји од пр во га (a мно го се го во ри и о 
тре ћем, ко ји би био мно го кр ва ви ји од оба пр ва за јед но), ко ја су сво јим 
стра хо та ма по ко ле ба ла мо ју ве ру у чо ве ка. Ду ша оних ко је су ра то ви 
по го ди ли, a њи хов број су ми ли о ни, скрб на je. Јер ка да чо век до жи ви 
то ли ке не сре ће, све јед но сво је или дру гих љу ди, у ње му се скр ха не што 
пле ме ни то и ва жно ако не за сре ћан, а оно бар за ми ран жи вот.

У та ком рас по ло же њу ве о ма ми je дра го и уте шно се ћа ње на љу де 
чи ју сам до бро ту и пле ме ни тост упо знао и осе тио.

Пре сви ју то су мо ји ро ди те љи, ко ји ни су жа ли ли тру да и жр та ва за 
мо је по ди за ње и обра зо ва ње. Би ло je го ди на ка да су они би ли си ро ма шни 
и у те шким ма те ри јал ним при ли ка ма, али то ипак ни је пре ки ну ло мо је 
шко ло ва ње. To je, за тим, мој ујак Мар ко Су бо тић, учи тељ у Бу ди му, Ву ко-
ва ру, Но вим Кар лов ци ма и Ши ду (умро 26 сеп тем бра 1914), ко ји ме је од 
де тињ ства учио и вас пи та вао, у чи јој би бли о те ци сам као де те про чи тао 
све књи ге Змај-Јо ви на Не ве на. To је, да ље, мој ро ђак Јо ван Жив ко вић, 
про фе сор у кар ло вач кој Бо го сло ви ји (умро 4 мар та 1929 у 70-ој го ди ни 
жи во та), ко ји ме je за шко ло ва ња у Кар лов ци ма са ве том по ма гао, a на 
Уни вер зи те ту и из др жа вао. По што je и сам на на у ци ра дио (Ли тур ги ка и 
Цр кве но по ја ње), же лео je да на ста вим ње гов на уч ни рад, и за то ме je по-
слао на Уни вер зи тет да бих до био ви ше бо го слов ско обра зо ва ње и да бих 
га на сле дио у Кар ло вач кој бо го сло ви ји као про фе сор Ли тур ги ке.

To су, да ље, мо ји про фе со ри у Кар ло вач кој гим на зи ји и Бо го сло ви ји,9 
као и на Уни вер зи те ту. Иза основ не шко ле, кроз 14 го ди на сме њи ва ли су 
се они с ча са на час, и све што су нај леп ше и нај бо ље у се би има ли и зна-

9 Ка ко са зна је мо из пре пи са све доџ бе Ла за ра Мир ко ви ћа од 10/23. ју на 1906. го ди-
не Рек тор Пра во слав ног срп ског бо го слов ског учи ли шта у Срем ским Кар лов ци ма био је 
Јо ван Вуч ко вић, а про фе со ри: Ар хи ман дрит Ила ри он Зе рем ски, про та Јо ван Жив ко вић, 
син ђел Ва ле ри јан При би ће вић, син ђел др Ви кен ти је Ву јић, син ђел др Јо а ким Чу пић, 
пре зви тер Ни ко ла Ђу рић, пре зви тер Вла дан Мак си мо вић, Бо жи дар Је ре мић, про то пре-
зви тер Иван Ма ши ре вић и др Алек сан дар М. Дан куц (До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра 
Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду).
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ли, пре да ва ли су на ма сво јим ђа ци-
ма. Би ло je то срећ но вре ме у мо ме 
жи во ту, јер je уче ње у шко ли би ло ви-
ше за ба ва, но те рет и труд. Та да сам 
до био осно ву за свој по то њи на уч ни 
рад, у ко ме ми je осо би то по треб но 
би ло зна ње кла сич них је зи ка, ла тин-
ског и грч ког. Зна ње ла тин ског је зи ка 
сте као сам у кла сич ној Кар ло вач кој 
гим на зи ји, a зна ње грч ко га је зи ка у 
Кар ло вач кој гим на зи ји и Бо го сло ви-
ји, као и на Уни вер зи те ту.

Ван шко ле за вре ме шко ло ва ња 
у Срем ским Кар лов ци ма ко ри сно je 
на ме не ути цао Др Ла за По по вић, 
ле кар (ка сни је про фе сор Ме ди цин-
ског фа кул те та у За гре бу) и ста ре-
ши на Срп ског Со ко ла у Кар лов ци-
ма. Као ђак у Кар лов ци ма био сам 
члан Срп ског Со ко ла и ре дов но сам 
ишао на со кол ске ве жбе и јав не 
при ред бе, од ко јих je нај зна чај ни ја 
би ла она о Ви дов да ну у Ра ва ни ци. 

Др Ла за По по вић je бес плат но ле чио све ђа ке у Кар лов ци ма, a пре ма 
на ма ђа ци ма – чла но ви ма Со ко ла од но сио се дру гар ски, што je би ло 
ко ри сно за на ше дру штве но вас пи та ње. Од Др Ла зе По по ви ћа до би јао 
сам на чи та ње књи ге свет ских пи са ца (бе ле три сти ка) на не мач ком је-
зи ку, a и сам Др Ла за По по вић je пи сао при по вет ке.

У Ши ду, где су ми ро ди те љи ста но ва ли, био je адво кат Др Јо ван Ста-
јић, до бар прав ник и кул ту ран чо век. По што je био иму ћан, то je сва ке 
го ди не пу то вао у Беч у ино стран ство, где je ку по вао књи ге ру ских, не-
мач ких и фран цу ских пи са ца на не мач ком је зи ку, и то це ло куп на де ла 
зна ме ни тих пи са ца, та ко да je имао ле пу би бли о те ку, што je би ла рет кост 
за ма ња ме ста у про вин ци ји. Kao ђак у ви шим раз ре ди ма Гим на зи је, Бо-
го сло ви је и Уни вер зи те та за вре ме школ ских фе ри ја до би јао сам од Др. 
Ста ји ћа књи ге на чи та ње и та ко сам се упо знао са де ли ма ве ли ких пи са ца.

Ка да сам до шао у Бе о град за про фе со ра Уни вер зи те та, за на уч ни 
рад нај ви ше су ми ко ри сти ле ве зе са овим про фе со ри ма Уни вер зи те та: 
Др Вла ди ми ром Р. Пет ко ви ћем, про фе со ром Исто ри је умет но сти, Др 
Ти хо ми ром Ђор ђе ви ћем, Др Ста но јем Ста но је ви ћем и Па влом По по ви-
ћем, јер Ли тур ги ка ко ју сам пре да вао на Бо го слов ском фа кул те ту има 

Про та др Ла зар Мир ко вић, фотографија из 
1938. г., До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра 

Мир ко ви ћа, Ар хив ПБФ у Бе о гра ду
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до дир них та ча ка са Цр кве ном умет но шћу, Исто ри јом срп ске цр кве и 
Ста ром срп ском књи жев но шћу.

Др В. Пет ко вић ме je вр ло ле по при мио ка да сам до шао у Бе о град, по-
ма гао ме je у ра ду и увео ме je у На род ни Му зеј. У Го ди шња ку Му зе ја гра-
да Бе о гра да, књ. I (1954), стр. 312 пи ше: „1923 го ди не оде ље ње сред ње ве-
ков них ста ри на (у Haродном Му зе ју) по ве ре но je Др Ла за ру Мир ко ви ћу, 
про фе со ру Бо го слов ског фа кул те та“. Про фе сор Пет ко вић je у На род ни 
Му зеј до во дио мла де љу де ко ји су же ле ли да ра де, пру жа ју ћи им ши ро-
ко гру до сва ку по моћ. Ме ђу ове спа дам и ja, и то je би ло пре суд но за мој 
да љи рад и мо је ин те ре со ва ње за цр кве ну умет ност и ста ри не. На род ни 
Му зеј ми je да вао срет ства за пу то ва ње и про у ча ва ње цр кве но га жи во пи са 
и цр кве них ста ри на, и из дао ми je две књи ге: Мар ков ма на стир и Ма на-
стир Ма на си ја. Ра ди пи са ња књи ге Ста ри не фру шко гор ских ма на сти ра 
ишао сам у фру шко гор ске ма на сти ре срет стви ма На род ног Му зе ја, од 
ко га сам до био и фо то граф ске сним ке за ову књи гу. Про фе сор Пет ко вић 
ме je пред ла гао за ре дов ног про фе со ра у Бо го слов ском фа кул те ту.

Са ве ли ким по што ва њем се ћам се ов де Др Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа, 
ко га сам по се ћи вао у ње го вој ку ћи у Принц Ев ге ни је вој ули ци на Дор-
ћо лу и го во рио о ра зним по сло ви ма и о љу ди ма. Проф. Ђор ђе вић ми je 
да вао ко ри сне са ве те и пот сти цао ме je на рад, пред ла жу ћи ми раз не по-
сло ве. По сре до ва њем Т. Ђор ђе ви ћа об ја вио сам ма ње ра до ве у Бра ству 
св. Са ве, а за тим je био узроч ник мо га пре во да ста рих срп ских би о гра-
фи ја. To je би ло ова ко.

Јед но га да на за пи та ме проф. Т. Ђор ђе вић: „Да ли би сте мо гли пре-
ве сти за Срп ску књи жев ну за дру гу Да ни ла, Жи во ти кра ље ва и ар хи е-
пи ско па срп ских“. Од го во рио сам: „Ми слим да бих мо гао“. По што сам 
пре да вао Цр кве но сло вен ски је зик у Кар ло вач кој бо го сло ви ји и у Бо го-
слов ском фа кул те ту, то ми je пре во ђе ње срп ско сло вен ских тек сто ва би-
ло играч ка. Оти шао сам ку ћи и про бе ра ди пре вео сам јед ну стра ну из 
Да ни ла и ви део да ћу вр ло ла ко из вр ши ти тај по сао. Убр зо сам под нео 
Срп ској књи жев ној за дру зи пре вод Да ни ла. Књи жев на ле по та Да ни ло ва 
де ла ме je то ли ко оду ше ви ла, да сам на ста вио пре во ђе ње свих ста рих 
срп ских би о гра фи ја, ко је ми je из да ла Срп ска књи жев на за дру га, а Спи-
се Св. Са ве и Сте ва на Пр во вен ча но га из да ла ми je Др жав на штам па ри ја, 
по сре до ва њем Ди ми три ја Ма га ра ше ви ћа, ми ни стра про све те, мла ђег 
ми дру га из Кар ло вач ке гим на зи је.

Сма трам да je мој пре вод ста рих срп ских би о гра фи ја ко ри сно де ло 
из ових раз ло га. До ори ги нал них тек сто ва Ста рих срп ских би о гра фи ја 
та да већ ни је би ло ла ко до ћи. Њи хов текст je из да ван без пре ки да и без 
оде ља ка по са др жи ни, та ко да je био ма ли број струч ња ка, исто ри ча ра 
и исто ри ча ра књи жев но сти, ко ји су их про чи та ли и про у чи ли. Ако je ко 
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хтео да тра жи не ко ме сто у ори ги нал ном тек сту, те шко га je мо гао на ћи. 
Moj пре вод Ста рих срп ских би о гра фи ја учи нио je да су оне по ста ле при-
сту пач не сва ком пи сме ном Ср би ну. Док су до тле тек сто ве ори ги на ла Ста-
рих срп ских би о гра фи ја ци ти ра ли са мо по је ди ни струч ња ци, са да их je 
по пре во ду по чео ци ти ра ти ве ли ки број пи са ца: исто ри ча ра, исто ри ча ра 
књи жев но сти и умет но сти. По што сам уз сво је пре во де из ра дио ствар ни и 
имен ски ре ги стар, то je у њи ма мо гао сва ко на ћи оно што му тре ба.

Нај те же je би ло пре ве сти Жи вот де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа од 
Кон стан ти на Фи ло зо фа, јер je ово де ло тврд орах за пре во ди о ца. Ево 
шта je ре као Па вле По по вић, про фе сор Исто ри је срп ске књи жев но сти 
на Бе о град ском Уни вер зи те ту, за ово де ло:

„Кон стан тин има јед ну ма ну као књи жев ник, a та je, на жа лост, вр ло 
круп на. Он пи ше ужа сно. Не ра зу мљив je кад ка да до крај но сти, a и ина-
че те жак; ни кад се ja не бих усу дио да га пре во дим, бо је ћи се сва ки час 
да не раз у мем ка кав се та ман сми сао кри је у ње го вим не раз го вет ним 
ре чи ма и чуд ној кон струк ци ји. Сам Но ва ко вић (Сто јан), ко ји се у сво јој 
сту ди ји, „Ср би и Тур ци“ стал но по зи вао на ње га и че сто пре во дио ду ге 
па са же ње го ве, ка же на јед ном ме сту: „Мо рам при зна ти да сам не пот-
пу но раз у мео овај део тек ста, и пре вео сам га на да на шњи је зик ко ли ко 
сам га мо гао раз у ме ти (стр. 291)“.

Ja сам пак пре вео цео Жи вот де спо та Сте фа на и пре ма то ме мој 
пре вод je ујед но и ко мен тар.

Ста но ју Ста но је ви ћу сам се че сто обра ћао са пи та њи ма из Исто ри је 
срп ско га на ро да и увек сам до би јао све срд не од го во ре. Проф. Ста но је-
вић ми je по мо гао да ми Ге ца Кон из да књи гу: Ста ри не фру шко гор ских 
ма на сти ра у лук су зном из да њу, и по вољ но je оце нио ра до ве, ко је сам 
под но сио Срп ској Ака де ми ји На у ка.

Па вле По по вић ми je штам пао ра до ве у сво јим При ло зи ма за књи-
жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор и као прет сед ник Срп ске књи жев-
не за дру ге био je за то, да C. к. за дру га из да мо је пре во де Ста рих срп-
ских би о гра фи ја.

Штам па ни ра до ви.
Пр ви књи жев ни по ку ша ји су ми из сту дент ског вре ме на и то из бе-

ле три сти ке, у глав ном сви об ја вље ни у Бран ко ву ко лу /1908–1911 год./. 
Ка да сам за вр шио сту ди је, бе ле три сти ку сам са свим на пу стио и по све-
тио сам се на уч ном ра ду.

Бе ле три стич ки ра до ви су ми ови:
1) Фи на ле, Бран ко во ко ло, XIV /1908 год./, 147.
2) Л. Ан дре јев, Ћу та ње /пре вод с ру ског/, Бран ко во ко ло XIV /1908 

год./, 40,54,73.
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3) Бо жић на че стит ка /пе о ма у про зи/, Бран ко во ко ло, XV /1909 
год./, 809.

4) Под жи гом жи во та. Бран ко во ко ло XV /1909 год./, 310–313.
5) Кроз але ју. Бран ко во ко ло, XVI /1910 год./, 260.
6) Ста ни слав Пши би шев ски, Шо пен /пре вод с не мач ког/. Бран ко во 

ко ло XVI /1910 год./, 187, 204.
7) У Су тон. Бо сан ска ви ла, /1910 гог./, 113–114.
8) Пе сма мо јим љу ди ма. Бран ко во колo, XVII /1911/, 294.
На уч ни ра до ви су ми из обла сти Ли тур ги ке, на род не и цр кве не 

исто ри је, исто ри је књи жев но сти и исто ри је цр кве не умет но сти. Про у-
ча вао сам срп ске цр кве не ста ри не и ико но гра фи ју, опи си вао сам бо го-
слу жбе не ру ко пи се, пре во дио сам бо го слу жбе не тек сто ве и пре вео сам 
све ста ре срп ске би о гра фи је у пет књи га.

На уч ни ра до ви су ми ово:
1/ О Све тој ли тур ги ји, од Си ме о на ар хи е пи ско па Со лун ског / умро 

1429/, с грч ког пре вео – Бо го слов ски гла сник, год. IX, књи га 18 /1910/, 
све ска 3,176–185; све ска 4, 285–292; све ска 5, 448–453; све ска 6, 529–536.

2/ Оце на књи ге Др. Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, Бе се де под го ром, 
Бе о град 1912. Бо го слов ски гла сник, год. XI /1912/, књи га XXII, стра-
на 130–140.

3/ Ка си ја. Из цр кве ног пе сни штва. Бо го слов ски гла сник, год. ХIII, 
књи га XXV /1914/, 1–16.

4/ Ака тист пре све тој Бо го ро ди ци, с грч ког пре вео и про ту ма чио – 
Срем ски Кар лов ци 1918, стра на 32.

5/,6/,7/ Пра во слав на ли тур ги ка, Пр ви оп ћи део, Срем. Кар лов ци, 
1918, стра на 322. Дру ги, по себ ни део /днев на бо го слу же ња, св ли тур ги ја 
и сед мич на бо го слу же ња/. Срем. Кар лов ци 1920, стра на 146. Дру ги по-
себ ни део /тај на и мо ли тво сло вље/, Бе о град, 1926, стра на 240. Из ра дио 
по ли тур ги ци Др. Ва си ли ја Ми тро фа но ви ћа и Др. Те о до ра Тар нов ског.

8/ По греб не пе сме. Срем. Кар лов ци, 1920, стра на 32.
9/ Пре по доб на Па ра ске ва –Пет ка. Хри шћан ски жи вот, књи га I 

/1922/, стра на 142–150.
10/ Ha по чет ку 1922 год. Гла сник Срп ске Пра во слав не Па три јар ши-

је 1922, стра на 10.
11/ Цр ква Пет ко ви ца. Срем. Кар лов ци, 1922, стра на 49 /от штам-

па но из Гла сни ка Срп ске Пра во слав не Па три јар ши је 1922, 102–104, 
118–121, 131–133, 151–163, 176–179, 199–202/.

12/ Мо на хи ња Је фи ми ја, Срем. Кар лов ци 1922, стра на 35. /от штам-
па но из Хри шћан ског жи во та 1922, 452–459, 529–544, 632–643.

13/ Чин кру ни са ња у исто ри ји. Цр ква и жи вот. Го ди на I /1922/, бр. 
9 и 10, стра на 349–351.
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14/ Хри шћан ско-етич ки и хе ор то ло шки еле ме нат у две на род не 
пе сме. При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, књи га III 
/1923/, 141–149.

15/ Опро сно пи смо. При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол-
клор, књи га III /1923/, 231–236.

16/ Лав са ик. Хри шћан ски жи вот, 1924 бр. 3, стра на 132–135.
17/ Св. На ум Охрид ски. Срем. Кар лов ци, 1924 стра на 35. /от штам-

па но из гла сни ка Срп ске Пра во слав не Па три јар ши је 1924/.
18/ Св. Ђу рађ Кра то вац. Бра ство XIX /1925/, стра на 152–167.
19/ Ки рил Пе ји чи но вић, До си теј Ју жне Ср би је, Бра ство XIX /1925/, 

стра на 310–317.
20/ Мо ли тве пре и по сле све тог при че шћа, с грч ког пре вео, Кра гу-

је вац, 1925, стра на 31.
21/ Мар ков ма на стир /исто ри ја и жи во пис са ор на мен ти ком/, Но ви 

Сад, 1925, стра на 51. Из да ње На род ног му зе ја у Бе о гра ду као III књи га 
„Срп ски Спо ме ни ци“.

Попис штампаних радова др Л. Мирковића у Ау то би о гра фи ји Др Ла за ра Мир ко ви ћа  
(стр. 15–16), Ру ко пи сно оде ље ње Ма ти це срп ске, М. 12446
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22/ Срп ска пла шта ни ца мо на хи ње Је фи ми је у ма на сти ру Пут ни. 
Ста ри нар, III се ри ја, књи га 2 /1925/, стра на 109–120.

23/ Мр њав че ви ћи. Ста ри нар, III се ри ја, књи га 3 /1925/, 11–41.
24/ Још не што из Мар ко ва ма на сти ра код Ско пља. Гла сник скоп ског 

на уч ног дру штва, књи га I /1925/, 301–308.
25/ Ча сни по сти у Гор ском Ви јен цу. При ло зи за књи жев ност, је зик, 

исто ри ју и фол клор, књи га VI /1926/, све ска 2, стра на 267–270.
26/ Бо го ја вљен ске на род не пе сме. При ло зи за књи жев ност, је зик, 

исто ри ју и фол клор, књи га VI /l926/, све ска 2, 202–205.
27/ Јед на фре ска из ци клу са чу да Св. Ар хан ђе ла Ми ха и ла у Ле сно-

ву. При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, књи га VI /1926/, 
све ска 2, стра на 265–268.

28/ Ли тур ги ка у Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, Бо го сло-
вље, го ди на II /1927/, све ска 1, стра на 62–68.

29/ Ма на стир Див ша. Бра ство св. Са ве XXII /1927/, 1–15.
30/ Не ја сне фре ске из ци клу са Чу да Св. Ар хан ђе ла Ми ха и ла у Ле-

сно ву, Гла сник скоп ског на уч ног дру штва, књи га III, /1927/, 67–70.
31/ Увр ште ње де спо та Сте ва на Ла за ре ви ћа у ред све ти те ља. Бо го-

сло вље, го ди на II /1927/, све ска 3, стра на 161–177.
32/ Ми ле шев ска пла шта ни ца мол дав ског вој во де Алек сан дра и 

же не му Рок сан де у ма на сти ру Па кри. При ло зи за књи жев ност, је зик, 
исто ри ју и фол клор, књи га VII /1927/, све ска 1–2, стра на 130–136.

33/ Ма на стир Ма на си ја. Из да ње На род ног му зе ја у Бе о гра ду „Срп-
ски Спо ме ни ци V“, 1928, стра на 36–56, XXI II та бле.

34/ Из ри зни це фру шко гор ских ма на сти ра. Гла сник ис то ри ског 
дру штва /Но ви Сад/, књи га II /1929/, све ска 2, 176–194.

35/ Из Шид ске цр кве. Гла сник ис то ри ског дру штва, књи га III 
/1930/, 272–274.

36/ За пи си из Ма ле Ре ме те. Гла сник ис то ри ског дру штва, књи га III 
/1930/, 460–463.

37/ Крст у ри зни ци цр кве Св. Пе тра у Ри му. Бо го сло вље, го ди на V 
/1930/, све ска 2, 1–13.

38/ Ро жде ство тво је и Дје ва днес. Брат ство /Са ра је во/, го ди на VI 
/1930/, бр.12, 191–198 /пре вод бо жић њег кон да ка од Ро ма на Ме ло да/.

39/ Ан ђе ли и де мо ни на ка пи те ли ма у цр кви св. Ди ми три ја Мар ко ва 
ма на сти ра, Ста ри нар 1931, стра на 1–13.

40/ Све ти све ште но му че ник Ири неј, епи скоп сир миј ски. Брат ство, 
год. VII /1931/, 168–174.

41/ Ста ри не фру шко гор ских ма на сти ра. По себ на из да ња. Књи-
га III Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду, 1931, стра на 78 тек ста  
и LXIX та бли.
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42/ Ру де ни ца. При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, 
књи га XI /1931/, све ске 1–2, 83–112.

43/ Das Kre uz in der Schat zkam mer der St. Pe ter kir che zu Rom. Ac-
tes du III-me Con grès in ter na ti o nal d’étu des byzan ti nes. Athènes, 1932, 
p. 382–383.

44/ Die En gel und Dämonen auf den Kapitälen der St. De me tri us Kir-
che des Mar kos Klo sters bei Sko plje. Ac tes du III-me Con grès in ter na ti o nal 
d’étu des byzan ti nes. Athènes, 1932, p. 383–388.

45/ Две пла шта ни це из XIV сто ле ћа у Хи лан да ру. Гла сник скоп ског 
на уч ног дру штва, књи га XI /1932/, Д. Н. 5, стра на 113–120.

46/ Пре све та Бо го ро ди ца Ми ло сти ва /Је ле у са/ у Де ча ни ма. Ста ри-
нар, III сер., књи га VII /1932/, стра на 3–4.

47/ Ико на са за пи сом Бо жи да ра Ву ко ви ћа. Ста ри нар, III сер., књи га 
VII /1932/, стра на 127.

48/ Ико ни ца са за пи сом мо на хи ње Је фи ми је у Хи лан да ру. Го ди-
шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа, књи га XI II /1933/, стра на 45–49.

49/ Но во от кри ве не фре ске у Мар ко ву ма на сти ру код Ско пља. Гла-
сник скоп ског на уч ног дру штва, књи га XII /1933/, Д. Н.6, стра на 181–192.

50/ Бо го слу жбе не пе сме Ве ли ко га Пет ка и Ве ли ке Су бо те. Брат-
ство /Са ра је во/, го ди на IX /1933/, бр. 1–2, стра на 11–12, бр. 3–4, 
стра на 36–42, бр. 5–6, стра на 63–66, бр. 7–8, стра на 96–98, бр. 11–12, 
стра на 140–147.

51/ Ка ко су ста ри зо гра фи учи ли цр кве но сли кар ство. Пут ча со пис 
за хри шћан ску кул ту ру. Го ди на 1/1934/, све ска 5, стра на 266–268.

52/ Скит ски уста ви св. Са ве. Бра ство, XXVI II /1935/, 1–16.
53/ Хи лан дар ски ти пик. Го ди шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа, књи га XLIV 

/1935/, 188–218.
54/ Ре ли кви ја ри мо шти ју Св. Вла ха. Спо ме ник Срп ске Ака де ми је 

На у ка, LХХХI, дру ги раз ред 63. Бе о град 1935, стра на 31–57.
55/ Опис ру ко пи сних бо го слу жбе них књи га Гор ње и До ње цр кве у 

Срем. Кар лов ци ма. Бо го сло вље, год. Х /1935/, све ска 4, стра на 313–334.
56/ Жи вот кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских од ар хи е пи ско па Да ни-

ла. Срп ска књи жев на за дру га, књи га 257 /1935/, 1–308.
57/ Хи лан дар ске ста ри не. Ста ри нар, 1935/1936, стра не 83–94.
58/ Die byzan ti nischen Ema ils auf der Re li qu i a ren des hl. Bla si us 

in Du brov nik. Ac tes du IV Con grès in ter na ti o nal d’étu des byzan ti nes. 
So fia, 1936, 272–277.

59/ Die ita lo-byzan ti nische Ikon nen ma ler fa mi lie Ri co. Ac tes du IV 
Con grès in ter na ti o nal d’étu des byzan ti nes. So fia, 1936, 129–135.

60/ Је дан ру ко пи сни апо стол из 1626 год. Гла сник скоп ског на уч ног 
дру штва, књи га XV–XVI /1936/, стра на 363–365.
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61/ Ста ри не ста ре цр кве у Са ра је ву. Спо ме ник Срп ске Ака де ми је 
На у ка LХХХIII, стра на 1–34, LI II та бле. Бе о град 1936 год.

62/ Да ли су ре чи: „мо љу по мнѣ хо тешч их би ти...“ св. Са ве, ка ко то 
Ни ко дим ка же. Све то сав ски збор ник. Књи га I, стра на 313–317. По себ на 
из да ња Срп. Акад. На у ка, књи га CXIV.

63/ Ста ре срп ске би о гра фи је XV и XVII ве ка. Срп ска књи жев на за-
дру га, 1936, ко ло XXXIX, књи га 365, стра на 1–164.

64–65/ 1/ Цр кве не ста ри не из Де ча на, Пе ћи, Це ти ња и Пра скви це, 
2/ Цр кве ни умет нич ки вез. Го ди шњак Му зе ја Ју жне Ср би је, књи га I 
/1937/, стра на 97–148./ Књи га ни је иза шла али је от штам пан се па рат 
из ове књи ге/.

66/ Ха љи не Кне за Ла за ра. Умет нич ки пре глед, 1937, бр. 3, стра-
на 72–73.

67/ Цр кве ни умет нич ки вез. Умет нич ки пре глед, 1938, бр. 10, 298–300.
68/ О ста рим срп ским зла та ри ма. Умет нич ки пре глед, 1938, бр. 12, 

стра на 362–365.
69/ Бо го ро ди ца Мле ко пи та тељ ни ца, Бо го сло вље, 1938, све ска 1, 

стра на 14–32.
70/ Жи во ти св. Са ве и св. Си ме о на од До мен ти ја на, пре вео Л. Мир-

ко вић. Бе о град, 1938, Срп ска књи жев на за дру га ко ло ХLI, књи га 282, 
стра на 27–335.

71/ Спи си св. Са ве и Сте ва на Пр во вен ча но га. Из да ње Др жав не 
штам па ри је у Бе о гра ду, 1939, стра на 1–234.

72/ Цр кве ни умет нич ки вез. По себ на из да ња Му зе ја Срп ске пра во-
слав не цр кве, књи га I/1940/, стра на 48, та бли XXVII.

73/ Die nahrände Got te smut ter (Ga lak to trop hu sa). Ac tti del V Con-
gres so in ter na ti o nal si stu di bi zan ti ni. Ro ma, 1940, II, 297–304.

74/ Не што и ви зан ти ским и срп ским бол ни ца ма у сред њем ве ку. 
Би бли о те ка цен трал ног хи ги јен ског за во да. Mi scel la nea 5. Бе о град 
1942, стра на 1–15.

75/ Das Mo sa ik über der Ka i sertür im Nart hex der Kir che der hl. Sop-
hia in Kon stan ti no pel. Estrat to da gli „At ti dell’ VI II Con gres so di Stu di Bi-
zan ti ni“ (Pa ler mo 1951). Vol. II, 206–217 (Се па рат).

76/ Ein Typi kon des ser bischen Er zbischofs Ni ko de mos: vom Ein-
fluss Kon stan ti no pels auf den Got tes di enst der ser bische Kir che. Estrat-
to da gli „At ti dell’ VI II Con gres so di Stu di Bi zan ti ni“ (Pa ler mo 1951). 
Vol. VI II, 429–433.

77/ Не де ља. (Од ло мак из Хе ор то ло ги је). Збор ник Пра во слав ног бо-
го слов ског фа кул те та. I (1950), 55–56.

78/ Кр стов дан. (Од ло мак из Хе ор то ло ги је). Збор ник Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та. II (1951), 13–20.
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79/ Бо жић. (Од ло мак из Хе ор то ло ги је). Збор ник Пра во слав ног бо го-
слов ског фа кул те та. III (1954), 33–45.

80/ Фру шко го р ски ма на сти ри да нас. Ре фе рат о ста њу фру шко гор-
ских ма на сти ра по сле paта. Гла сник срп ске пра во слав не цр кве, 1947, бр. 
4, стр. 142–147.

81/ Ми ро сла вље во еван ђе ље, Бе о град 1950. По себ но из да ње Срп ске 
ака де ми је на у ка, књи га CLVI. Ар хе о ло шки ин сти тут, књ. 1, 53 стра не 
тек ста и 60 та бли сли ка.

82/ Ико на Бо го ро ди це у цр кви Го спе од Зво ни ка у Спли ту. Ста ри нар, 
ор ган Ар хе о ло шког ин сти ту та САН. Но ва се ри ја, књ. 1 (1950), стр. 47–51.

83/ Ико на Бо го ро ди це Оди ги три је у Мар ко ву ма на сти ру. Јед на ен-
кол пи ја. Но је во ja je у цр кви. Сли ка ждра ла на ар хи је реј ском сто лу у цр-
кви ман. Кру ше до ла. Ста ри нар, ор ган Ар хе о ло шког ин сти ту та САН. Но-
ва се ри ја, књ. 1 (1950), стр.247–49.

84/ Фраг ме нат ки во ри ја у цр кви све тог Три фу на у Ко то ру. Ста ри нар 
ор ган Ар хе о ло шког ин сти ту та. Но ва се ри ја, књ. II (1951), стр. 277–280. 

85/ Ма на стир Бо ђа ни, Бе о град 1952. По себ на из да ња Срп ске ака-
де ми је на у ка, књи га CXCVI II. Ар хе о ло шки ин сти тут књи га 2, 79 стра на 
тек ста и LXIV та бле.

86/ Те о дор Кра чун, мо лер (1781). Но ви Сад 1953. Ма ти ца Срп ска. 
По себ но из да ње На уч ног оде ле ња. Сек ци ја за ли ков ну умет ност, књ. 3, 
71 стра на тек ста и XXVII та бли.

87/ Ди ми три је Авра мо вић, сли кар и пи сац. Збор ник Ма ти це Срп-
ске, св. 5, Се ри ја дру штве них на у ка, 1953, стра на 20.

88/ Тро но ша. Пу сти ња. Ко ви ља ча. Ле пе но вић. Кру пањ. Ар хе о ло-
шки спо ме ни ци и на ла зи шта у Ср би ји. I За пад на Ср би ја. Срп ска Ака-
де ми ја На у ка. Гра ђа, књ. IX (1953), Ар хе о ло шки ин сти тут, књ. 2, 80–81, 
98–104, 148–149, 152, 153.

89/ Из хар ти ја Јо ва на Си ме о но ви ћа – Чо ки ћа. Збор ник Ма ти це Срп-
ске за књи жев ност и је зик. Књ. I 1953 (1954), 206–207.

Ра до ви у ру ко пи су:
90/ Ико не Дал ма ци је. При мље но 7 де цем бра 1937 у Ака де ми ји На у-

ка (Дру штве не на у ке) за Спо ме ник, 94 стра не тек ста от ку ца ног на пи са-
ћој ма ши ни и 131 та бла. Ру ко пис чу ва Срп ска Ака де ми ја На у ка.

91/ Жи вот Св. Са ве од Те о до си ја је ро мо на ха. Ру ко пис чу ва Ма-
ти ца Срп ска.

92/ Де и сис Кру ше дол ског ико но ста са. Штам па се у Ста ри на ру, 
књ. III (1955).

93/ Опис ру ко пи са ма на сти ра Де ча на. Де ло при мље но у Ар хе о ло-
шком ин сти ту ту СAH и у Ака де ми ји На у ка, има 570 стра на тек ста и 400 
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та бли са сли ка ма ми ни ја ту ра, во де них зна ко ва, тек сто ва и ко ри ца ру ко-
пи са ма на сти ра Де ча на. Ру ко пис чу ва Срп ска Ака де ми ја На у ка.

94/ Рас пра ва о ти пи ку ар хи е пи ско па Ни ко ди ма (100 стра на от ку ца них 
на пи са ћој ма ши ни) и пре пис Ни ко ди мо ва ти пи ка (358 стра на). Ори ги нал 
ово га ти пи ка пи сан на пер га мен ту 1319 го ди не из го рео је у На род ној би-
бли о те ци апри ла 1941 го ди не при ли ком бом бар до ва ња Бе о гра да, али сам 
га ја са чу вао за на у ку, та ко што сам га фо то граф ски сни мио це ло га.

95/ Ма на стир Пу сти ња. Рад при мљен у Ар хе о ло шком ин сти ту ту САН.
96/ Ман. Јо ша ни ца. Ив ко вић, То мић. Ман. Слан ци. Ве ли ки Кр чи-

мир. До ње Дра го вље. Ниш. Ће ли је код Ни ша. Ман. Сту де ни ца. Ис по сни-
ца сту де нич ка. Врх. Па леж. Сре те ње код Ушћа. У овим ме сти ма из вр-
шио сам ре ког но сци ра ње те ре на као са рад ник Ар хе о ло шког ин сти ту та 
и под нео ре фе рат Ар хе о ло шком ин сти ту ту.

97/ Ми ни ја ту ре у ан ти фо на ри ма и гра ду а ли ма манастиpa св. Фра-
ње Аси ског у За дру. Рад под не сен Ар хе о ло шком ин сти ту ту САН.

98/ Ико не ма на сти ра Де ча на. Рад под не сен Ар хе о ло шком ин сти-
ту ту САН.

99/ Ста ро хри шћан ска гроб ни ца у Ни шу. Рад под не сен Ар хе о ло-
шком ин сти ту ту САН.

100/ Цр ква у Ста ром Слан ка ме ну. Рад под не сен Ма ти ци Срп ској.
101/ Ико не у цр кви св. Или је у За дру. Рад под не сен Ар хе о ло шком 

ин сти ту ту САН.
102/ Хе ор то ло ги ја. II по себ ни део Ли тур ги ке. Ис то ри ски раз ви-

так и бо го слу же ње пра зни ка. Ру ко пис има 400 стра на от ку ца них на 
пи са ћој ма ши ни.

103/ Ау то би о гра фи ја, под не се на Ма ти ци Срп ској.
104/ A. Le skien, Gra ma tik der alt bul ga rischen (alt kir chen sla vischen) 

Sprac he, Le ip zig, 1909, пре вео на срп ски Л. Мир ко вић.
105/ Die Iko nen der gri ec hischen Ma ler in Ju go sla wi en und in den ser-

bischen Kir chen au ser halb Ju go sla vi ens. Пре да ва ње на IX Ин тер на ци о-
нал ном ви зан то ло шком кон гре су у Со лу ну 1953, са да (1955) у штам пи 
у ак ти ма ово га кон гре са.

У на уч не свр хе пу то вао сам у ова ме ста: Беч, Мин хен, Ве не ци ја, 
Рим, На пуљ, Пом пе ји, Ати на, Со фи ја, Бу ку решт, Фру шко гор ски ма на-
сти ри, Мар ков ма на стир код Ско пља, Ман. Ма на си ја, Ру де ни ца, Де ча-
ни, Пећ, Це ти ње, Бу два, Ко тор, Ри сан, Пр чањ, Ла ства, Ман. Ба ња, Ши-
бе ник, Сплит, Хвар, Кор чу ла, Ду бров ник, Са ра је во, Ман. Вој ло ви ца, 
Ман. Ме сић, Вр шац, Те ми швар, Ман. Без дин, Арад, Ман. Хо дош, Ча-
ко во, Ли по ва, Св. Ма ри ја Рад на, Тол ва ди ја, Ов се ни ца, Нађ фа ла, Ден та, 
Ман. Сен ђу рађ, Ман. Ше мљуг, До лац, Со ко ло вац, Лу го вет, Ман. Ба зјаш, 
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Бу дим пе шта, Сен тен дри ја, Cpпски Ко вин, Ко мо ран, Ђур, Охрид, Ман. 
Бо го ва ђа, Ман. Слан ци, Ман. Бо ђа ни, Ман. Пра скви ца, За дар, Сту де ни-
ца, Сту де нич ка ис по сни ца, Па леж, Врх, Ман. Пу сти ња, Ман. Тро но ша, 
Ло зни ца, Ко ви ља ча, Ив ко вић (код Све то за ре ва), Ман. Јо ша ни ца, То мић 
(код Ба гр да на), Ниш, До ље Дра го вље, Ве ли ки Кр чи мир, Ће ли је, Слан ка-
мен, Су сек, Не штин, Срем ска Ка ме ни ца, Но ви Сад, Срем ски Кар лов ци. 
– Осим Бе ча и Мин хе на, сва ова пу то ва ња из вр шио сам по мо ћу до би ве-
ном од На род ног му зе ја, од за ду жби не Лу ке Ће ло ви ћа на Уни вер зи те ту, 
од Срп ске Ака де ми је На у ка, од Све тог Си но да Срп ске пра во слав не цр-
кве, од Ми ни стар ства ино стра них де ла и од Ма ти це Срп ске.

Ако сам што ура дио у сво ме жи во ту, имам мно го да за хва лим сво јој 
же ни Зо ри, ко ја ме je у за јед нич ком жи во ту ва зда по ма га ла и би ла до бра 
и вер на са пут ни ца у жи во ту.

Ову ау то би о гра фи ју на пи сао сам по же љи Ма ти це Срп ске – На уч но 
оде ље ње (акт бр. 232/1955 од 25 фе бру а ра 1955) 18 мар та 1955 го ди не у 
Бе о гра ду, у сво јој се дам де се тој го ди ни, и овла шћу јем Ма ти цу Срп ску да 
je об ја ви ка да год бу де хте ла.

Др Ла зар Мир ко вић,
про фе сор Уни вер зи те та у пен зи ји

* * *

До пу не ка ау то би о гра фи ји Др. Ла за ра Мир ко ви ћа,  
про фе со ра Уни вер зи те та у пен зи ји

Ка да сам у се дам де се тој го ди ни жи во та 18. мар та 1955. го ди не пот пи-
сао сво ју крат ку би о гра фи ју и пре дао je Ма ти ци Срп ској, ми слио сам да је 
мој жи вот углав ном за вр шен и да ће мој да љи жи вот би ти жи вот ста рог чо-
ве ка ко ји че ка смрт. Ме ђу тим пре ва рио сам се, јер ево ула зим у осам де се-
ту го ди ну. По што је по след ња де це ни ја мо га жи во та, пре ма мо гућ но сти ма, 
би ла ис пу ње на ак тив ним на уч ним ра дом, то сма трам да мо ја би о гра фи ја 
под не се на Ма ти ци Срп ској ни је пот пу на и да је тре ба до пу ни ти.

Осим то га у по след њој де це ни ји имао сам угод них и не у год них до-
жи вља ја, вред них да бу ду за бе ле же ни.

За по след њих де сет го ди на об ја вио сам ове ра до ве:
1. Ста ро хри шћан ска гроб ни ца у Ни шу. Ста ри нар, књ. Х–ХI (1954–

1955), 53–71.
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2. Цр ква у Ста ром Слан ка ме ну. Збор ник Ма ти це Срп ске, се ри ја дру-
штве них на у ка св. 11 (1955), 1–20 (се па рат).

3. La nécro po le paléoc hréti en ne de Nis. Ar che o lo gia Ju go sla vi ca II 
(MCMLVI), 85–100.

4. Ро ма нов ти пик. Збор ник Ма ти це Срп ске у част ака де ми ка Ни ко-
ле Ра дој чи ћа, сер. дру штве них на у ка, св. 13–14 (1956), 47–60.

5. Ико не и дру ги пред ме ти у цр кви св. Или је у За дру. Ста ри нар. Књ. 
VII–VI II (1956–1957), 359–374.

6. Про то поп Јо ван, Ср бин из Кра то ва, пре пи си вач и ми ни ја тор књи-
га (1526–1583). Бо го сло вље, год. I (XVI), св. 1 (1957), 23–26.

7. Ти пик ар хи е пи ско па Ни ко ди ма. Бо го сло вље, год. II (XVII), св. 1 
(1958), 69–86. 

8. Ба кро рез Си нај ске го ре у Срем ским Кар лов ци ма. Збор ник Ма ти-
це Срп ске, се ри ја дру штве них на у ка, св.19 (1958), 1–11 (се па рат).

9. Огра да на сли ка ма Ра ја у ка та ком ба ма Ри ма и ра но-хри шћан-
ским гроб ни ца ма у Пе чу ју и Ни шу. Ста ри нар, књ. IХ–Х (1958–1959), 
215–216.

10. O ико но гра фи ји мо за и ка из над цар ских вра та у нар тек су цр кве 
св. Со фи је у Ца ри гра ду. Ста ри нар, књ. IХ–Х (1958–1959), 89–95.

11. Die Mo sa i ke des Gal la Pla ci dia Ma u so le ums in Ra ve na, Бо го сло-
вље, год. III (XVI II), св. 1 и 2 (1959), 7–33.

12. Ру ко пи сни ти пи ци срп ско сло вен ске ре цен зи је. Бо го сло вље, год. 
IV (XIX), св. 1 и 2 (1960), 3–15.

13. Ма на стир Пу сти ња. Бо го сло вље, год. V (XX) (1961), св. 1–2, 
85–106.

14. Да ли се фре ске Мар ко ва ма на сти ра мо гу ту ма чи ти жи ти јем св. 
Ва си ли ја Но во га. Ста ри нар, књ. XII (1961), 77–90.

15. За пи си из Пи ве, Мо ра че и Ко си је ре ва, Бо го сло вље, год. V (XX), 
(1961), св. 1 и 2, 112–117.

16. Хе ор то ло ги ја или исто риј ски раз ви так и бо го слу же ње пра зни ка 
пра во слав не ис точ не цр кве, Бе о град, 1961, 1–320,

17. Шта зна чи мра мор ни стуб по диг нут на ме сту Ко сов ске бит ке и 
шта ка же нат пис на овом сту бу? Збор ник Ма ти це Срп ске за књи жев ност 
и је зик, Књ. IХ и X (1961–1962), 5–22.

18. Мо за и ци Бап ти сте ри ја Пра во слав них – s. Gi o van ni in Fon te у Ра-
ве ни. Бо го сло вље, год. VI (XXI) (1962), св. 1 и 2, 29–55.

19. Мо за и ци у цр кви San Vi ta le у Ра ве ни. Бо го сло вље, год. VII (XXII) 
(1963), св. 1 и 2, 53–81.

20. Да ли je реч варьса ме леωnь на кра ју Ми ро сла вље ва еван-
ђе ља име? Збор ник Ма ти це Срп ске за књи жев ност и је зик, књ. 11 
(1963), 33–42.
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21. Не што о ви зан тиј ским и срп ским бол ни ца ма у Сред њем ве ку. 
Гла сник, слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не цр кве, год. XLIV (1963), 
бр. 10, 384–391.

22. Ико не ма на сти ра Де ча на. Ста ри не Ко со ва и Ме то хи је, књ. II–III 
(1963), 11–55 са 66 сли ка.

23. Још о Вар са ме ле о ну. Збор ник Ма ти це Срп ске за књи жев ност и 
је зик, књ. XII, св.1 (у штам пи).

24. Ре љеф ша то ра на јед ном над гроб ном спо ме ни ку у Срем ским Кар-
ло ви ма. Збор ник Ма ти це Срп ске за дру штве не на у ке, св. 37 (у штам пи).

25. Јо сиф Да ни ло вац, ака дем ски сли кар, Беч (1877–1940). Збор ник 
Ма ти це Срп ске за ли ков не умет но сти, књ. II (у штам пи).

26. Мо за и ци Еу фра зи је ве ба зи ли ке у По ре чу. Збор ник На род ног 
Му зе ја у Бе о гра ду (у штам пи).

27. Грч ке ико не на Ри је ци, у Пу ли и Пе ро ју. Ста ри нар (у штам пи).
28. Да ли на фре ска ма у Ни шкој гроб ни ци (крај IV ве ка) има мо 

пор тре те са хра ње них у њој? (По ну ђе но На род ном му зе ју у Бе о гра ду 
ра ди штам па ња).

29. При лог про у ча ва њу сли кар ства Те о до ра Кра чу на. (Рад по ну ђен 
Ма ти ци Срп ској ра ди штам па ња).

30. У мо гућ но сти сам да дам срп ски пре вод A. Le skien, Gra ma tik der 
alt bul ga rischen (alt kir chen sla vischen) Sprac he.

31. Др. Ми лош Ер де љан и Л. Мир ко вић, За пи си у ру ко пи сним 
књи га ма у Сен тан дре ји. Збор ник Ма ти це Срп ске за књи жев ност и је-
зик (у штам пи).

Угод ни до жи вља ји мо га жи во та, ра ни је и за по след њих 10 го ди на, 
би ли су ови:

1). 1951. го ди не од 14 ју на до 5 ју ла пу то вао сам као де кан Бо го слов-
ског фа кул те та са де ле га ци јом Срп ске пра во слав не цр кве на про сла ву 
1900. го ди шњи це до ла ска св. апо сто ла Па вла у Грч ку. Том при ли ком по-
се ти ли смо ова ме ста у Грч кој: Ка ва ла, Фи ли пи, Со лун, Ве ри ја, Пре ве за, 
Ни ко пољ, Крит: Ира кли он и Кно сос, Ро дос: Лин дос и ва рош Ро дос, Кен-
хреа, Ста ри и Но ви Ко ринт, Ати на, Та тој (при јем у кра љев ском дво ру), 
Со лун, Је ри со, Хи лан дар и Ва то пед. На ро чи то уго дан до жи вљај на овом 
пу ту био ми je по се та Св. Го ре. По Егеј ском, Јон ском и Сре до зем ном мо-
ру пу то ва ли смо лук су зним бро дом „Еге он“, на ко ме je би ло 160 углед них 
цр кве них и свет ских ли ца из ра зних зе ма ља све та, a нај ви ше из Евро пе и 
Аме ри ке. Сa овог пу та по нео сам мно го при јат них и не за бо рав них ути са-
ка, на ро чи то са остр ва Ро до са због при род них ле по та ово га остр ва.

2). За по след њих 10 го ди на ужи вао сам на раз не на чи не ве ли ку по моћ 
од Свет ског са ве та цр ка ва у Же не ви. Пре све га ка да сам ра ди пи са ња књи-
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ге: „Ми ни ја ту ре у ан ти фо на ри ма и гра ду а ли ма ман. св. Фра ње у За дру“ 
тре бао ићи у Pим ра ди ли те ра ту ре и про у ча ва ња ми ни ја ту ра у ру ко пи си-
ма Ва ти кан ске би бли о те ке, ни сам имао сред ста ва, до био сам од Свет ског 
са ве та цр ка ва по моћ за јед но ме сеч но ба вље ње у Ри му у ју ну 1955.

Ка да сам 1958. био по зван да идем у Мин хен ра ди уче ство ва ња на 
Ин тер на ци о нал ном ви зан то ло шком кон гре су, ни сам имао сред ста ва 
(де ви за). До био сам их од Свет ског са ве та цр ка ва и на кон гре су сам одр-
жао пре да ва ње: Die Mo sa i ken von San Vi ta le zu Ra ven na.

У три ма ха (1956, 1960 и 1962) ишао сам, је дан пут caм, a два пут 
са су пру гом, ра ди опо рав ка и од мо ра у Lo car no (Швај цар ска), где смо 
сва ки пут бес плат но про ве ли по 28 да на у ви ли Ca sa Lo car no ко ју у ову 
свр ху из др жа ва Свет ски са вет цр ка ва. Без бри жни да ни про ве де ни у ле-
пој при ро ди и сва ком кон фо ру на La go Mag gi o re су би ли нај леп ши да ни 
мо га жи во та.

За сва ова до бра, од ме не за уз врат ни је тра же но ни шта.

Не у год ни до жи вља ји мо га жи во та су ови:
1). Пре ра та же лео сам да имам сним ке ста рих срп ских ру ко пи са, 

ва жних за ли тур ги ку. За то caм сни мио у На род ној би бли о те ци у Бе о гра-
ду 358 стра на Ни ко ди мо ва Ти пи ка из 1319. го ди не, што га je са грч ког 
ру ко пи са из Ца ри гра да пре вео ар хи е пи скоп Ни ко дим. За тим сам дао 
сни ми ти цео Ро ма нов ти пик у Бер ли ну. По што ни сам имао ма те ри јал-
них сред ста ва, ни сам мо гао про ду жи ти тај по сао.

Ка да je из го ре ла На род на би бли о те ка при ли ком бом бар до ва ња Бе-
о гра да од Не ма ца, мо ји сним ци Ни ко ди мо ва ти пи ка до би ли су осо би-
ту вред ност. Ђу ра Да ни чић je за овај ти пик ре као: „У овом дра го це ном 
спо ме ни ку срп ске књи жев но сти има и за пи са ва жних за исто ри ју“; „за 
је зик срп ски има у овом ру ко пи су пи са ном пре 540 год. мно го знат них 
ства ри“; „не мо гу се ра ста ти с овом дра го це но шћу на шом, ста ри јом од 
ши ша то вач ког апо сто ла“. Ака де мик Д. Ана ста си је вић, огор чен што Ни-
ко ди мов ти пик још ни је из дан, ова ко пи ше: „Сам пак Ни ко ди мов пре вод 
ти пи ка спа ва и дан да њи не из дан у јед ном ру ко пи су Нар. Би бли о те ке!“ 
Из ових ре чи се ви ди да je овај ру ко пис од ва жно сти не са мо за ли тур ги-
ку, но и за срп ски је зик и Ви зан то ло ги ју. Био сам сре ћан што сам за на у-
ку са чу вао бар сним ке ово га ти пи ка, по што он ви ше не спа ва у На род ној 
Би бли о те ци, јер су га Нем ци за увек уни шти ли. Са да сам при о нуо да за 
из да ње ово га ти пи ка из вр шим ње гов пре пис и на пи шем рас пра ву о ње-
му. За вре ме ра та гла дан cам са фо то гра фи ја пре пи сао свих 318 стра на, 
у yвepeњy да ће ова рас пра ва са тек стом ти пи ка би ти из да на ка да про ђе 
рат. За вре ме бом бар до ва ња Бе о гра да скла њао caм се ван Бе о гра да и 
увек сам са со бом ву као фо то гра фи је ти пи ка и ње гов пре пис.
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Био сам сре ћан ка да сам Ака де ми ји на у ка пре дао фо то гра фи је и 
пре пис ти пи ка, као и рас пра ву о ти пи ку. Фо то гра фи је за то, да се ви ди 
ка ко сам пре пи си вао. Имам:

„Ре верс
Срп ска ака де ми ја на у ка при ми ла je од проф. Ла за ра Мир ко ви ћа 

358 фо то граф ских сни ма ка Ни ко ди мо ва ти пи ка, ко је je при ло жио 
уз свој рад „Ни ко ди мов ти пик“ под нет Ака де ми ји за ње на из да ња.

Бе о град 2. II. 1950 год.
Пе чат   При ми ла
Ака де ми је   Јел. Љ. Ра дој ло вић“

Мој рад до био je на ре фе рат Ђopђe Сп. Ра до ји чић. Мо лио сам Ака-
де ми ју да ру ко пис из да дру гом ре фе рен ту. Ру ко пис je за тим пре дан на 
ре фе рат пред сед ни ку Ака де ми је А. Бе ли ћу. Шта je ра дио А. Бе лић? Пет 
го ди на др жао je ру ко пис и ни је под нео ре фе ра та. За тих пет го ди на од-
ла зио caм у Ака де ми ју с вре ме на на вре ме и пи тао чи нов ни цу у Пред-
сед ни штву (Гђа Гр гић) да ли je до не се на ка ква од лу ка о мо ме ру ко пи су, 
a она ме je до че ки ва ла и ис пра ћа ла са сме шком са жа ље ња, од го ва ра ју-
ћи на мо ја пи та ња: „ Г. Пред сед ник je, зна те, ја ко зayзет, имај те још ма-
ло стр пље ња“. Ка да Г. Пред сед ник за пет го ди на ни је под нео ре фе ра та, 
по ву као сам ру ко пис као што то све до чи овај акт Ака де ми је:

„Н. Р.Ср би ја
Срп ска ака де ми ја на у ка
Бр. 791/1
12–III–1955

Проф. дру Ла за ру Мир ко ви ћу
Бе о град

Охрид ска бр. 7

На Ва ше тра же ње у ак ту бр. 791/55 од 7 мар та 1955г. – до ста вља 
Вам се рад „Ти пик ар хи е пи ско па Ни ко ди ма“ ко ји по вла чи те.

Смрт фа ши зму – Сло бо да на ро ду!

Пе чат  Се кре тар
Ака де ми је   Срп ске ака де ми је на у ка

П. С. Јо ва но вић
При лог:  (Пе тар С. Јо ва но вић)
Ру ко пис Ти пи ка
ар хи е пи ско па Ни ко ди ма“
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По што А. Бе лић ни је мо гао или хтео да пре по ру чи мој рад за об ја-
вљи ва ње, a ни је мо гао или хтео ни да га од би је, оста ло му je, ло гич но, 
тре ће, на и ме да уоп ште не пи ше ре фе рат.

Ни је ми ја сно за што A. Бе лић ни је мо гао или хтео да пи ше ре фе рат 
о мо ме ра ду и тра жио сам раз лог за то:

1). Ни је био упу ћен у ствар, јер je ру ко пис ли тур гич ке са др жи не, 
сла ви сти не ра зу мљив.

2). Ни је же лео да пре по ру чи цр кве ни ру ко пис.
3). Што je мој рад био при го вор А. Бе ли ћу, да ja „ху ди, не знат ни и 

не по зва ни“ из да јем је дан књи жев ни спо ме ник, a он по по ло жа ју и стру-
ци по зва ни ни је об ја вио ни јед но га књи жев но га спо ме ни ка, као: Да ни-
чић, Ја гић, Љ. Сто ја но вић и дру ги.

Ако je сма трао да мој рад ни је до бар, за што ме je ште део и ни је на-
пи сао не га ти ван ре фе рат, и та ко од био мој рад? Ни је га мо гао од би ти, 
јер за слу жу је да бу де об ја вљен.

Ка ко би ло да би ло, оста је чи ње ни ца да je А. Бе лић, пред сед ник Ака-
де ми је и сла ви ста, де ман то вао Ђу ру Да ни чи ћа и Дра гу ти на Ана ста си је ви-
ћа, и сво јим по ступ ком ја сно ре као, да Ни ко ди мов ти пик за на шу на у ку 
то ли ко не ма ни ка кве вред но сти, да о ње му не вре ди ни ре фе ра та пи са ти.

Ипак оста је пи та ње ко је тра жи од го вор: Ко ме на у ка мо же ви ше ве-
ро ва ти: Ђу ри Да ни чи ћу и Д. Ана ста си је ви ћу или А. Бе ли ћу? Ja и да нас 
ви ше ве ру јем пр ви ма.

Мо жда ће не ко по ми сли ти да овај мој рад не вре ди и да за то не за-
слу жу је ни оце не, па да за то А. Бе лић ни је пи сао ре фе ра та о ње му. Да то 
ни је слу чај, мо же се ви де ти из ово га:

Је дан део из сво је Ака де ми ји под не се не рас пра ве о Ни ко ди мо ву ти пи ку:
„Pоманов ти пик“ (прет по ста вља ло се да je пре пис Ни ко ди мо ва ти-

пи ка) штам пао сам у Збор ни ку Ма ти це Срп ске, се ри ја дру штве них на-
у ка, св. 13–14 (1956), 47–60. О овом ра ду из ра зио се ака де мик Ни ко ла 
Ра дој чић да je ње го ва „на уч на вред ност ве о ма ви со ка“.

Ка да сам по ву као рад из Ака де ми је, оста ли део рас пра ве о Ни ко ди-
мо ву ти пи ку об ја вио сам у Бо го сло вљу: Год. I (XVI), св. 2 (1957), 12–19. 
Год. II (XVII), св.1 (1958), 69–86. Год. IV (ХIХ), св.1 и 2 (1960), 3–15. 
Пре пис пак Ни ко ди мо ва ти пи ка (358 стра на) по ну дио сам ра ди от ку-
па Ака де ми ји. Јед на ко ми си ја je срав њи ва ла пре пис са фо то гра фи ја ма, 
на шла је да je до бар и пре по ру чи ла да ce пре пис от ку пи. У пре пи су сам 
дао раз ре шен текст, што сла ви ста не би мо гао учи ни ти, по што је текст 
ли тур гич ког ка рак те ра, ко ји мо же раз у ме ти са мо ли тур ги чар.

2). Као спољ ни на уч ни са рад ник Ар хе о ло шког ин сти ту та СА НУ 
преyзeo caм у Ар хе о ло шком ин сти ту ту оба ве зу да опи шем ру ко пи се 
ма на сти ра Де ча на. У ту свр ху у то ку три го ди не про вео сам у ле то по 
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ме сец да на са сво јим аси стен том у Де ча ни ма о тро шку Арх. ин сти ту-
та, ра де ћи од ују тра до уве че и пре вр ћу ћи пра шња ве ру ко пи се. Аси-
стент je до но сио из ри зни це и од но сио ру ко пи се, и бе ле жио бро је ве 
на ли сто ве, a ja сам чи нио бе ле шке о ру ко пи си ма. У ма на сти ру нас 
ни су нај бо ље при ми ли и сла бо су нас хра ни ли. Не ко вре ме смо ce мо-
ра ли хра ни ти у деч јем од ма ра ли шту сме ште ном у ма на сти ру. За тим 
сам кроз три го ди не об ра ђи вао опис ру ко пи са ман. Де ча на. Био сам 
сре ћан ка да сам Ар хе о ло шком ин сти ту ту пре дао ру ко пис са ис црп-
ним опи сом 160 ру ко пи сних књи га ман. Де ча на од ли ста до ли ста, по 
2–3 сним ка тек ста из сва ког ру ко пи са ра ди па ле о гра фи је, цр те же свих 
во де них зна ко ва, цр те же укра са на ко жи, сним ке ми ни ја ту ра, сним ке 
ко ри ца (уве за), у све му 600 стр. тек ста и 400 та бли.

Ка да je мој ру ко пис ле жао у Ака де ми ји 10 го ди на, за ин те ре со вао 
сам за свој ру ко пис проф. Вла ди ми ра Мо ши на, ко ји при Нар. Би бли-
о те ци ру ко во ди ре ги стро ва ње и опис ста рих срп ских ру ко пи са. Проф. 
Мо шин ми је за тим 16–IX–1962. пи сао ово:

„Го во рио сам са Г. Проф. Остро гор ским. Он је про вео чи та ву ис-
тра гу и ка же да je ру ко пис у оде ље њу, али ле жи го ди на ма, jеp je ствар 
пре ма ми шље њу не ких чла но ва од ла га на и та ко je са свим за ста ла. По-
сле то га што сам му ре као о ва жно сти Ва шег де ла он ми сли да би са да 
ствар мо гла да бу де при мље на, али би тре ба ло да Ви за тра жи те да Вам 
ce ру ко пис вра ти и да га под не се те по но во, уз на по ме ну да при ста је те на 
ре дак циј ске из ме не, на по се у пи та њу илу стра ци ја“.

17–X–1963 (бр. 1997/3) при мио сам од Ака де ми је овај акт:
„Из ве шта ва те ce да je Оде ље ње дру штве них на у ка на сво јој VII сед-

ни ци, одр жа ној 8. сеп тем бра 1963. го ди не, по во дом ва шег ра да „Опис 
ру ко пи са ма на сти ра Де ча на“ од лу чи ло да ста ви у ду жност Се кре та ру 
оде ље ња да убр за про це ду ру око штам па ња по ме ну тог ра да“.

Ка да сам ce, за тим, ма ја 1964. г. обра тио Ака де ми ји са пи смом – пи-
та њем да ли је што учи ње но пре ма ак ту Ака де ми је од 17–X–1963. до био 
сам од Ака де ми је 28–X–1964 (бр.1997/5 63) овај од го вор:

„Оде ље ње je при ми ло на зна ње (тј. мо је пи смо–пи та ње) и из ве-
шта ва Вас да је од ре ђе но да ce рад об ја ви ове го ди не, уко ли ко до зво ле 
ма те ри јал на сред ства“.

Да ли ће и ка да Ака де ми ја об ја ви ти овај мој рад, ви де ће ce.
Ка да je ру ко пис за спао у Ака де ми ји, мо жда ће не ко ста ви ти под знак 

пи та ња мо ју спре му и спо соб ност да ра дим опис ста рих ру ко пи са и да ли мој 
Опис ру ко пи са ма на сти ра Де ча на за слу жу је да бу де об ја вљен? Од го ва рам:

Опи си ва њем ру ко пи са ба вио сам ce и ра ни је, та ко сам дао опис ру-
ко пи сних књи га Гор ње и До ње цр кве у Срем ским Кар лов ци ма и об ја вио 
га у Бо го сло вљу, год. X (1935), св. 4, 313–334. Овај рад оце нио je Ђоpђe 
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Сп. Ра дој чић, са да ака де мик и про фе сор Уни вер зи те та, у Гла сни ку 
Исто риј ског дру штва у Но вом Са ду, књ. XII, св. 1 (1939), 113–114 ова ко:

„Са овим сво јим опи сом ру ко пи сних бо го слу жбе них књи га Гор ње и 
До ње цр кве у Срем ским Кар лов ци ма г. Мир ко вић je оба вио је дан пре ко 
по тре бан и ва жан на уч ни по сао. Без та квих опи са, струч но и са ве сно ра-
ђе них, не мо же се об ра ђи ва ти исто ри ја на ше ста ре књи жев но сти, са сви-
ма ње ним про стра ним на уч ним обла сти ма – ми слим на овај њен обим 
ка кав јој је дао њен осни вач Па вле Јо сиф Ша фа рик. За тим, та кви опи-
си, го то во увек, до но се но вог ма те ри ја ла за на шу на ци о нал ну исто ри ју У 
овом дру гом по гле ду Опис г. Мир ко ви ћа мо же да по слу жи као при мер“.

Овом оце ном je још 1939. го ди не утвр ђе но да je мој рад на опи си ва њу 
ру ко пи са стру чан и са ве стан, и да мо же по слу жи ти као при мер. Са још ви-
ше ис ку ства и зна ња сам ка сни је при сту пио опи си ва њу де чан ских ру ко пи са.

По сле све га ре че но га и ка да je утвр ђе на ва жност ста рих ру ко пи са и 
њи хо ва опи си ва ња, ка да зна мо да јед на чи та ва еки па при На род ној би-
бли о те ци на че лу са Вл. Мо ши ном ре ги стру је и про у ча ва ста ре ру ко пи се 
и да ce за тај по сао жр тву ју знат на сред ства, то не раз у мем за што Ака де-
ми ја окле ва са из да ва њем мо га Опи са де чан ских ру ко пи са, у ко ме сам 
за 160 ру ко пи са XI I I–X VII ве ка тај по сао сам већ свр шио. Тре ба ли да 
де чан ски ру ко пи си – не дај Бо же – из го ре као они у На род ној би бли о те ци 
па да се у Ака де ми ји се те мо га Опи са де чан ских ру ко пи са и об ја ве га?

3). Пре ра та, по мо ћу до би ве ном од Ака де ми је и Ми ни стар ства уну-
тра шњих де ла, у ле то две уза стоп не го ди не пу то вао сам дуж Ја дран ске 
оба ле од Спли та до ма на сти ра Пра скви це, и ишао по ве ћим ме сти ма од 
цр кве до цр кве, од ку ће до ку ће ра ди про у ча ва ња ита ло-крит ских ико на. 
Под нео сам Ака де ми ји рад „Ико не Дал ма ци је“ (94 стра не тек ста ку ца но 
пи са ћом ма ши ном и 131 та бла са фо то граф ским сним ци ма ико на). За 
сним ке ни сам имао ни ка кве по мо ћи, пла тио сам их сво јим сред стви ма. 
О овом де лу Ака де ми ја je до не ла ово ре ше ње:

Нo 880
7. де цем бра 1937. год.

Го спо ди ну Ла за ру Мир ко ви ћу
про фе со ру Уни вер зи те та

Бе о град
Част ми je из ве сти ти Вас да je Ака де ми ја дру штве них на у ка од-

лу чи ла на сво ме да на шњем ску пу да ce Ва ше де ло „Ико не Дал ма ци-
је“ штам па као за себ на књи га Спо ме ни ка дру гог раз ре да.

Се кре тар
Ака де ми је дру штве них на у ка

Т. Жи ва но вић
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До шао je рат и де ло ни је штам па но.
По сле ра та де ло je по но во да то на оце ну Др. Вик то ру Но ва ку и Др. 

Г. Остро гор ском, у ко јој je, кон ста то ва но: „Сва ка ко ће овај Мир ко ви ћев 
рад би ти леп до при нос по зна ва њу кул тур них и умет нич ких ве за Дал ма-
ци је са умет нич ким на сто ја њи ма ита ло-ви зан ти ских умет ни ка, чи је су 
ико не би ле у Дал ма ци ји на ве ли кој це ни“.

CAН бр. 470/3 од 22–IV–1958. до не ла je ово ре ше ње:

Да ce Др. Ла за ру Мир ко ви ћу, пр о фе со ру Уни вер зи те та у пен зи-
ји за ње гов рад „Ико не Дал ма ци је“, ко ји из но си 14 ау тор ских та ба-
ка, при мљен за штам пу на сед ни ци Оде ље ња дру штве них на у ка од 
23.X.1948 го ди не, ис пла ти на име акон та ци је 50% ау тор ског хо но-
ра ра, су ма у из но су од

Ди на ра: 42.000.– /че тр де сет две хи ља де/
ра чу на ју ћи пo 6000.– ди на ра за је дан ау тор ски та бак.

Прет сед ник САН
Др. А. Ве лић

Иа ко je Ака де ми ја у два ма ха 1937. и 1948. ре ши ла да ce де ло 
штам па, ипак ни је из вр ши ла сво ја ре ше ња, но их је по ни шти ла сле де-
ћим ре ше њем:

СА НУ
бр. 1678 
4.VII.1963.

Дру Ла за ру Мир ко ви ћу проф. Унив. у пeнз.
Бд.

Оде ље ње дру штве них на у ка СА НУ, на свом VII ску пу, од 2. ју ла 
о. г., ре ши ло je да из ме ни сво ју од лу ку ко јом je пре по ру чи ло Пред-
сед ни штву Ака де ми је да об ја ви Ваш рад

„Ико не Дал ма ци је“.
Исто вре ме но je за кљу чи ло да пред ло жи Пред сед ни штву да 

по ме ну ти рад от ку пи за Ар хив Ака де ми је. Уко ли ко при ста је те на 
от куп, мо ли мо Вас да сту пи те у ве зу са се кре та ром Оде ље ња, а у 
пр о тив ном слу ча ју мо же те ру ко пис по ди ћи у кан це ла ри ји Пред сед-
ни штва Ака де ми је.

Ака де мик Ј. Та дић.

Да кле це ла ствар око овог мог де ла по вла чи ла се у Ака де ми ји 
од 1937. до 1963. го ди не, да кле пу них 26 го ди на, сло вом два де сет и 
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шест го ди на, и до ве де на до тле да рад нај по сле бу де са хра њен у Ар-
хи ву Ака де ми је.

Као сва ки на уч ни рад ник, прет по ста ви мо да сам по след њи ме ђу 
њи ма, та ко сам и ја же лео да сво је на уч не ра до ве об ја вим, а не да их, 
сво ју ду хов ну де цу, пр о да јем и са хра њу јем у Ар хив Ака де ми је, као у 
гро бље и да та мо спа ва ју. Био сам при си љен да по ста нем тр го вац ко ји 
про да је сво је ру ко пи се. Ве о ма не рен та бил на тр го ви на. Ка да бих хтео 
да бу дем тр го вац, не бих ce ба вио на уч ним ра дом, био бих пи љар. За-
што пи љар? За то што знам овај исти нит слу чај: Ка да je јед на го спо ђа 
не дав но про да ва ла сво ју дво спрат ну ку ћу у Бе о гра ду (Ка ти ће ва ули ца 
на Сла ви ји, ку ћа до По ште), је дан пи љар јој je ре као: „Ja бих ку пио 
тво ју ку ћу, го спо ја, али шта да ка жем, от куд ми па ри?“ То ce зо ве тр го-
ви на, a не тр го ва ње сво јим ру ко пи си ма.

4). На пи сао сам де ла: 1 ). Мо за и ци Ра ве не и По ре ча и 2). Ми ни ја-
ту ре у ан ти фо на ри ма и гра ду а ли ма ма на сти ра св. Фра ње у За дру. Иа ко 
нај о длуч ни је твр дим да до са да ни је би ло по зна то шта је ин спи ра тор 
зна ме ни тих ра вен ских мо за и ка кроз њих хтео да ка же, и да то раз ја шња-
ва тек мо ја књи га о њи ма; иа ко див не и је дин стве не ми ни ја ту ре за дар-
ских ко дек са ни су раз ја шње не ни по зна те у на шој на у ци, ја ипак ни сам 
мо гао ова сво ја де ла об ја ви ти.

Ови не у год ни до жи вља ји су ту жан лист мо га жи во та: уза луд сам ра дио.
Глав на, ве ли ка жа лост мо га жи во та (а ма лих је би ло без број) je ово:
Имао сам дво је де це, кћер ле кар ку и си на ле ка ра. Са љу ба вљу и тру-

дом сам их по ди зао и вас пи та вао да бу ду од ко ри сти љу ди ма. Али до шло 
je вре ме (1941–1945) ка да су ce љу ди све та по де ли ли на две стра не, од 
ко јих je сва ка има ла као глав ни циљ да на дру гој стра ни уби је што ви ше 
љу ди и уни шти што ви ше до ба ра ма те ри јал них, ци ви ли за ци је и кул ту ре. 
При то ме ни су стра да ли крив ци, но ве ћи ном не ви ни и де ца. Том при ли-
ком љу ди су уби ли и мо ју де цу, пот пу но не ви не.

Ов де ce не хо ти це се ћам јед не од ра зних вер зи ја о док то ру Фа у сту су, 
при ка зи ва не на им про ви зи ра ним по зор ни ца ма на ва ша ри ма у Не мач-
кој у XVI ве ку. „На за кли ња ње Фа у ста да му се ја ви ђа во, овај му се ја-
вљао у об ли ку ра зних жи во ти ња: сви ње, би ка и мај му на, али га је Фа уст 
сва ки пут оте рао са при мед бом: „Ти мо раш из гле да ти већ ма зао, да би 
ми улио страх“. Ђа во ce за тим по ја вио као лав ко ји ри че „тра же ћи ко га 
да прогутa“ (I Пе тр.5,8). Ни са да ђа во ни је био до вољ но стра шан др ском 
не кро ман ту Фа у сту, да се лав – ђа во са из ме ђу но гу по да ви је ним ре пом 
мо рао по ву ћи иза ку ли са и по том ce опет по ја вио на по зор ни ци у об ли-
ку огром не зми је ко ја je сик та ла.

„Ти још ни си до вољ но стра шан и гро зан“ – ре као je Фа уст. Ђа во 
je још јед ном мо рао да од га ми же и нај по сле ce по ја вио Фа у сту у об-
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ли ку чо ве ка ле пог те ле сног са ста ва и из гле да, уви јен у цр вен огр тач 
бо је људ ске кр ви. Ка да му је Фа уст из ра зио због то га сво је чу ђе ње и 
не до у ми цу, цр ве ни огр тач му je од го во рио: „Не ма ни шта стра шни је и 
гро зни је од чо ве ка, у ње му грок ће, ри че, вре чи и сик ће при ро да свих 
дру гих жи во ти ња, он je та ко по ган као сви ња, та ко бру та лан као бик, 
та ко сме шан као мај мун, та ко љут као лав, та ко отро ван као зми ја. 
Украт ко он је ком по зи тум свих за ла код свих жи во ти ња“. То не зна чи 
да су све жи во ти ње зле. Има их ле пих, до брих и ко ри сних љу ди ма, 
ко ји су не пра вед ни не са мо пре ма љу ди ма, но и пре ма жи во ти ња ма. 
Ка да на не кој ка пи ји ви дим обе ше ну та бли цу са нат пи сом: „Чу вај ce 
пса, ује да!“, сма трам га као не прав ду и увре ду за пса и до ђе ми да 
ски нем та бли цу са спо ља шње стра не ка пи је, на по ле ђи ни та бли це на-
пи шем: „Чу вај ce чо ве ка, уби ја!“, и обе сим je на ка пи ју са уну тра шње 
дво ри шне стра не ка пи је, као опо ме ну чо ве ку ко ји ста ну је у тој ку ћи, 
да ce чу ва љу ди ко ји му ку ца ју на ка пи ју. Пас ко ји ује да на ка пи ји, то 
чи ни за то што чу ва га зду и ње го ву ку ћу, a чо век уби ја што je зао. A 
за уби ја ње има на рас по ло же њу без број сред ста ва: нож, пу шку, топ, 
бом бу, отров итд. (спи сак њи хов је ве о ма дуг). Али чо век не уби ја 
са мо уби стве ним оруж јем, но и дру гим без дим ним, без шум ним и не-
ви дљи вим сред стви ма, као што су: лаж, пре ва ра, кле ве та, на си ље итд. 
(спи сак и ових уби стве них сред ста ва je та ко ђе ве о ма дуг).

Но вем бра 1962. пре шао сам из Бе о гра да (Охрид ска 7/1) у Сремcкe 
Кар лов це на стал ни бо ра вак.10 По ред оста лих раз ло га ко ји ма сам ce 
ру ко во дио при овој од лу ци, је дан од глав них je тај, да сам же лео по-
след ње да не сво га жи во та про ве сти у ти ши ни и раз ми шља њу, да ле ко 
од град ског не ми ра.

По што смо из гу би ли де цу, то при ли ком на ше са хра не за ков че-
гом не ће ни ко ићи, ни ти ће би ти ко га да обе ле жи наш гроб. За то сам 
за жи во га дао за се бе и же ну на пра ви ти гроб ни цу и по ди ћи спо ме-
ник на Че рат ском гро бљу у Срем ским Кар лов ци ма, у бли зи ни гро ба 
сво га ро ђа ка и до бро тво ра Јо ва на Жив ко ви ћа, про фе со ра Кар ло-
вач ке бо го сло ви је.

На кра ју сво га жи во та, сто јим пред сво јим отво ре ним гро бом и гле-
дам пре ђе ни пут жи во та и све што ce да нас до га ђа у све ту, па раз ми-
шљам о све му. Мно го што шта ра ни је не ја сно, са да ми по ста је ја сно.

10 Про та др Ла зар Мир ко вић пен зи о ни сан је на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту по си ли за ко на 1. ју ла 1952. го ди не, али је на осно ву ње го вог при стан-
ка од стра не Све тог Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве исто вре-
ме но по ста вљен за хо но рар ног ре дов ног про фе со ра на истом Фа кул те ту (До си је 
про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа-
кул те та у Бе о гра ду).
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Смрт ce сли ка као пра зна кре зу ба ло ба ња, на са ђе на на људ ски ко-
стур, са ко сом у ру ка ма. Ње ce бо је сви љу ди, из бе га ва ју да je по ми њу и 
да ми сле на њу, и за то joj при да ју раз не епи те те: стра шна, гро зна, је зи ва, 
не ми ло срд на, хлад на, не у мит на итд.

Ма ко ли ко смрт љу ди ма би ла стра шна и ру жна, скоп ча на са бо лом 
и стра хом због ки да ња са жи во том и од ла ска у не по зна то, она ће за ме не 
би ти ле па и до бра, јер ће ме из ба ви ти од свих не во ља и за ла скоп ча них 
са жи во том.

6–IХ–1964. г.
Срем ски Кар лов ци

Л. Мир ко вић.11“

11 Про та Ла зар Мир ко вић се упо ко јио у Све тлу сре ду, 23. апри ла 1968. го ди не, 
у Но во сад ској кли нич кој бол ни ци. „...и на сво ме из ди са ју, ка да ру ка ви ше ни је мо-
гла да др жи пе ро, дик ти рао јед но ме сво ме уче ни ку по след ње ми сли да би за вр шио 
и по след ње сво је де ло „Са та на го во ри“ (Ми ли сав Д. Про тић, „Смрт ува же ног про-
фе со ра и на уч ног рад ни ка +Др Ла зар Мир ко вић“, Пра во сла вље бр. 27, 25. апри ла 
1968, 4). Опе ло у Све то ни ко ла јев ској Са бор ној цр кви у Срем ским Кар лов ци ма над 
по чив шим про том про фе со ром др Ла за ром Мир ко ви ћем 25. апри ла 1968. го ди не, у 
при су ству Па три јар ха Гер ма на, слу жи ли су Ми тро по лит за гре бач ки др Да ма скин, 
Епи скоп срем ски Ма ка ри је и Епи скоп бач ки Ни ка нор, уз са слу же ње два на е сто ри-
це све ште но слу жи те ља – про те др Че до мир Дра шко вић, де кан, др Ла зар Ми лин и 
др Бла го та Гар да ше вић и пр о то ђа кон др Ми лош Ер де љан, пр о фе со ри Бо го слов ског 
фа кул те та; Ар хи ман дрит Ми лу тин Сто ја ди но вић, рек тор, и Ду шан Да чић, пр о фе-
сор Кар ло вач ке бо го сло ви је; про те Ми лош Док ма нић, Ди ми три је На пр та, Ка мен ко 
Бра тић и Ми о драг Сте фа но вић; син ђел бо ђан ски Мак си ми ли јан; и про та Ви та ли је 
Та ра сјев у име Ру ске Пра во слав не Цр кве.

На опе лу је бе се дио Па три јарх срп ски Гер ман:

„...Се ћам се је се ни 1920. г. ка да сам као мла ди бо го слов до шао ов де у Ср. 
Кар лов це да на ста вим сво је шко ло ва ње. Тих пр вих да на сви ма на ма пао је у очи 
је дан све ште ник ко га смо ре дов но ви ђа ли у овом све том хра му, а ко ји се ис ти-
цао сво јом рев но шћу за све та бо го слу же ња. Ви ђа ли смо га стал но и са књи гом у 
ру ци. Тај ве о ма вред ни све ште ник био је проф. др Ла зар Мир ко вић.

За све вре ме на шег шко ло ва ња ка да нам је тре ба ло са ве та или од го во ра 
на пи та ња ко ја су се ти ца ла бо го слу же ња и ли тур ги ке проф. др Л. Мир ко вић 
све срд но нам је да вао не са мо са ве те или упут ства не го нас је упу ћи вао и на из-
во ре у ко ји ма смо на ла зи ли и по твр ду на све оно што је ути ца ло на пр о ши ре ње 
на шег зна ња из обла сти ли тур ги ке и бо го слов ске на у ке.

У свим на шим су сре ти ма, би ло у шко ли или у пар ку па три јар шиј ског дво-
ра, ви ђа ју ћи га са не раз двој ним сво јим дру гом – књи гом, ми смо у ње му гле да-
ли из ван ред ног чо ве ка, гле да ли смо у ње му не ко над зе маљ ско би ће ко је ис кљу-
чи во жи ви са књи гом за на у ку.

Ис пра ћа ју ћи да нас пр о фе со ра др Л. Мир ко ви ћа у ње го во веч но бо ра ви-
ште, ми му ода је мо по шту као пр о фе со ру, ко ји је цео жи вот про вео по ву че но, 
ти хо и мир но, уче ћи, ра де ћи и ре зул та те сво га на уч но га ра да пре но се ћи та да на 
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Иг на ти је Мар ко вић, Ау то би о гра фи ја про те др Ла за ра Мир ко ви ћа

Би бли о гра фи ја:

Из во ри

„Ау то би о гра фи ја Др Ла за ра Мир ко ви ћа, ре дов ног про фе со ра Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду“ и „До пу не ка ау то би о гра фи ји Др. Ла за ра Мир ко-
ви ћа, про фе со ра Уни вер зи те та у пен зи ји“, М 12446, Ру ко пи сно оде ље ње 
Ма ти це Срп ске.

До си је про фе со ра Про те Др Ла за ра Мир ко ви ћа, Ар хив Пра во слав ног 
Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду.

„Др Ла зар Мир ко вић про фе сор Уни вер зи те та Епи ско пу бач ком Др 
Ири не ју“, И 19260, Ру ко пи сно оде ље ње Ма ти це Срп ске.

Про тић, Ми ли сав Д., „Смрт ува же ног про фе со ра и на уч ног рад ни ка 
+Др Ла зар Мир ко вић“, Пра во сла вље бр. 27, 25. апри ла 1968, 4.
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уче ни ке у Бо го сло ви ји, а доц ни је и на сту ден те Бо го слов ског фа кул те та на ко ме 
сам та ко ђе имао сре ћу да ми бу де про фе сор.

Ка да сам му се по свр шет ку Бо го сло ви је као све ште но ли це у слу жби цр кве 
обра ћао из Чач ка и тра жио од го во ре на не ка пи та ња, од го ва рао је увек са по-
себ ном ра до шћу. Та ра дост је у ова квим и слич ним при ли ка ма увек би ла из раз 
ње го ве ду ше и ср ца. Та ра дост ко ју је у се би но сио и ко ја је из ње га зра чи ла да ла 
му је сна гу да из др жи те шке уда ре суд би не ко ји су га ка сни је сна шли. Као што 
сва ки до бар хри шћа нин под но си уда ре и он их је као та кав, а и као учи тељ дру-
гих, под но сио исто она ко као и цео срп ски на род што је у сво јој те шкој исто ри ји 
под но сио, тра же ћи по мо ћи сви ше од Бо га.

Про то је реј др Л. Мир ко вић, про фе сор, је сте ду хов ни отац мно гих ге не ра-
ци ја, ко је ће му би ти за хвал не а све оно што су од ње га на у чи ле мо ћи ће пре-
но си ти и на мла ђе.

У име сво је, у име бра ће ар хи је ре ја, све штен ства и це ле Срп ске пра во-
слав не цр кве, ја ода јем ду жно при зна ње и пра штам се са на шим проф. др Л. 
Мир ко ви ћем у уве ре њу да он са да слу ша глас Божи ји: ‘Слу го мој до бри, уђи у 
ра дост Го спо да сво га.’“

(Беседу Патријархову доносимо према: Ми ли сав Д. Про тић, „Смрт ува же ног 
про фе со ра и на уч ног рад ни ка +Др Ла зар Мир ко вић“, Пра во сла вље бр. 27, 25. апри-
ла 1968, 4).

Про та про фе сор др Ла зар Мир ко вић са хра њен је на Че рат ском гро бљу у Срем-
ским Кар лов ци ма.
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au To bi o graPhy oF  
Pro To-PresbyTer  

Dr. la zar mir ko vić
(Pro Fes sor oF The olD se mi nary oF kar lov ci, 
sa inT sa va se mi nary oF srem ski kar lov ci, anD 
FirsT Pro Fes sor oF li Tur gics aT The Fa culTy 

oF orT ho Dox The o logy in bel gra De)

Ig nja ti je Mar ko vić
Faculty of Orthodox Theology of the University in Belgrade

Summary: Pro topresbyter pro fes sor Dr. La zar Mir ko vić 
was both a stu dent and a pro fes sor of the old Se mi nary of 
Kar lov ci, pro fes sor at the Sa int Sa va Se mi nary of Srem ski 
Kar lov ci, and first pro fes sor of Li tur gics at the Fa culty of Ort
ho dox The o logy in Bel gra de. It was thro ugh his own exam ple 
of li fe wit hin the Church and his ti re less work in the fi eld of 
The o logy that he in spi red many ge ne ra ti ons of stu dents, al
ways be ing ready to gi ve an swers to the ir qu e sti ons even af ter 
they had com ple ted the ir stu di es and be co me pri ests. His lo ve 
of Christ ga ve him strength to over co me the tri bu la ti ons of 
li fe. We ha ve be fo re us his Au to bi o graphy which de mon stra
tes his de si re and his zeal to be of ser vi ce to his own and the 
youn ger ge ne ra ti ons. One of the most sig ni fi cant old Ser bian 
ma nu scripts in ve sti ga ted by him was the Typi kon of Ni co
de mus, which was la ter to be in ci ne ra ted at the oc ca sion of 
the Ger man ae rial bom bard ment of the Na ti o nal Li brary of 
Bel gra de in 1941; Fr. La zar Mir ko vić had pre vi o usly pho to
grap hed it thus sa ving its con tents for the fu tu re ge ne ra ti ons. 
Du ring WW2 he co pied all the 358 pa ges of the Typi kon ho
ping that it wo uld be pu blis hed af ter the war. Ho we ver, pe a ce 
bro ught abo ut dif fe rent ti mes and dif fe rent cri te ria, and the 
Typi kon of Ni co de mus was put to the si de. This did not stop 
Fr. La zar Mir ko vić from stri ving to ha ve it pu blis hed, and to 
con ti nue studying ot her ma nu scripts kno wing that the ir ti me 
wo uld one day co me.

Key words: Au to bi o graphy, old Se mi nary of Kar lov ci, 
Sa int Sa va Se mi nary, Fa culty of Ort ho dox The o logy in Bel
gra de, Li tur gics, Ma ti ca Srp ska, Ser bian Aca demy of Sci en
ces, Old Ser bian Bi o grap hi es, Typi kon of Ni co de mus.


